

En Logroño, tres pesetas; a mes.
Fuera de la capital, trimestre, seis pesetas.
Trimestre vendido o por contadante, 6'50
Estranjero, al año, 36 pesetas
Repúblicas hispano-americanas, 30
Se considera que continúa suscrita al periódico todo el que no lo devuelve a la Administración.
Número suelto, 10 céntimos.

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 1, BAJOS.

No se devuelven los originales, aunque no se inserten.
Anuncios a precios convencionales.
Remitidos a una peseta línea.
Toda la correspondencia se dirigirá así:
LA RIOJA. Apartado, 28, Logroño

Francisco Concedido

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

La cuestión monetaria en España

¿Se debe decretar la estabilización legal de la peseta?

LA ESPECULACION DE AMSTERDAM

MADRID, 28.—A la encuesta abierta por «El Liberal» acude hoy el ilustre financiero marqués de Cortina, con el siguiente enjundioso artículo: «En la postguerra el cambio en España había quedado, después de todas las oscilaciones que aquel gran conflicto había producido, fijo entre 7 y 8 pesetas para el dólar. Me refiero a una sola moneda de oro para simplificar. En 1923 el cambio más alto había sido de 7'75; en 1924, de 8'24; en 1925, de 7'16. Vino la paz y la ansiada paz, la inesperada paz y la paz definitiva de que tanta bienandanza se prometía todo el mundo y nos prometíamos, y nos prometimos, nosotros, y entonces se inició ese movimiento de crédito y de dinero que vino a España en grandísima proporción. Pero al lado de ese dinero había una especulación mansa y otra más activa que venía de Amsterdam; y sucedió que se creía que todo era coser y cantar y que se iba a poner en el acto la peseta a la par y que iban a poder recomprar a 5 pesetas los dólares vendidos a 7'50, y cuando transcurrió algún tiempo y no se ponía, pasó lo que pasa siempre en estas cosas, que se empezó a desmoronar todo ese monumento, porque hay un proverbio yanqui que dice que son dos cosas que van poco tiempo juntas, una gran cabeza y un gran saldo de la cuenta corriente. Y en efecto, porque no se podía inmediatamente la peseta a la par se empezó a hacer una campaña de Prensa formidable en el extranjero, revelándose con ello un absoluto desconocimiento de las cosas, y viendo que no se conseguía lo que se quería, se concibió la pretensión de una estabilización oficial del cambio, naturalmente, a un tipo de su agrario y esa ha sido la campaña que se ha hecho.

A nosotros, que modestamente andamos por el mundo y procuramos enterarnos, jamás nos ha entrado en la cabeza la utilidad de eso, porque no sabemos qué bienandanzas pueden venir a España ni en qué aumentaría su riqueza si en lo sucesivo se pudiera tener un duro por cuatro pesetas, como no se nos alcanza que pudiera aumentar la extensión geográfica de España porque se dispusiera por un decreto que los kilómetros no tuvieran más que 800 metros. Pero ellos seguían con la suya y había que salirles un poco al encuentro.

Y es que cuando se trata de estas cosas en el extranjero, asusta el desconocimiento que se tiene de la realidad de España, y así, se nos figura que muchos de estos señores creen que realmente España es la isla de los pingüinos, la tierra de los pájaros bobos de Anatole France, porque hablan de cosas, ignorando que en España, por ejemplo, no existe el curso forzoso, ni ha existido jamás, ni en los peores momentos, y que el Banco de España ha cambiado siempre sus billetes por metálico, hecho público y notorio que no cabe desconocer, y sin embargo, se piensa y se procede como si ese hecho no existiera en la realidad o como si no tuviera importancia, cuando es verdaderamente fundamental, porque no sólo el billete de Banco no está depreciado, sino que hasta representa una prima de 200 y pico por 100 en relación con el valor efectivo de la moneda.

LOS ERRORES DE LOS MINISTROS

¿Qué culpa tenemos de que errores de ministros de Hacienda desde hace más de cuarenta años y multitud de circunstancias hayan creado esta situación?

Figuerola, ministro de gran altura, se encontró con que durante siglos los reyes absolutos, por decretos o pragmáticas, habían alterado a su capricho el valor de la moneda nueve veces, y creyó que era un deber de aquel Gobierno, que venía a redimirnos, establecer en 1868 por decreto ley el valor real y efectivo de la moneda. Estableció, en efecto, la relación de una 16; una onza de oro, 16 onzas de plata. Esto parecía definitivo, porque era el valor normal en la producción mundial de los metales. Pero esto se alteró, sin culpa de nadie; se alteró, porque empezaron a producir las minas de plata más que las de oro, y entonces se fué produciendo el fenómeno lentamente. Al principio no se notó por diferentes causas; primero, porque los Estados Unidos quisieron sostener el precio de la plata comprando su Tesoro todos los meses por el sistema de los green-back, grandes cantidades; luego, por otras causas, algunas de esas cosas raras que pasan en estas materias tan serias, como por ejemplo, que se puso de moda en China, por el

año 70, que los mandarines y altos dignatarios empedraron sus casas con napoléones puestos de canto, y todas estas cosas hicieron que la reducción del valor de la plata no se notase, y seguimos marchando bien, muy a gusto. Pero después empezó a notarse, comenzó a bajar la plata y a subir el oro, y entonces los ministros de Hacienda encontraron muy cómodo nivelar el presupuesto, haciendo esas acuñaciones que podemos llamar verdaderamente falsas, porque se pone el escudo de España y la efigie del rey en una moneda que se dice que vale cinco pesetas y vale dos; y eso ha creado la situación actual.

Para salir de ella había que buscar remedio. ¿Y cuál es? Muy sencillo. Estas cosas en la Historia tienen sus precedentes, y la crisis española tiene un precedente indiscutible en la crisis inglesa de 1688. Entonces pasó allí lo mismo. Circulaba como única moneda la de plata, y además, como la moneda de acuñación sin cordoncillo, con sólo el busto del rey, sucedía que en los pueblos de alrededor de Londres, que se pasaban de listos, limaban la moneda, que iba perdiendo valor efectivo. Esto fué en crescendo, hasta tal extremo, que para describirlo basta recordar el ejemplo que cita Macaulay, del caballero cuáquero que salió de Lancaster a caballo camino de Londres, y a medida que va acercándose a la capital le va valiendo más la libra esterlina, a tal punto, que cuando cambió la primera le dieron por ella 22 chelines, cuando cambió otra le dieron 23, luego 25, y cuando llegó a Londres le dieron 32 chelines por una libra. A consecuencia de ello vino la represión gubernamental, feroz, terrible; hubo semana en que fueron ahorcados siete hombres por limar monedas. Se procedió a la acuñación de una moneda con cordoncillo; pero fué inútil, porque no circulaba más que la vieja. Llegaron a castigar a los que limaban las monedas poniéndoles en la cara un sello con una flor de lis, marcado con hierro candente, y hubo señor que tuvo que pagar al rey por su indulto 6.000 libras esterlinas. Y sin embargo, el mal seguía siendo cada vez mayor, y hubo aquella famosa discusión en el Parlamento de Lock y Montagu con Sommers y Newton (este último al del aborrecido binomio), y se acabó por hacer lo que habrá que hacer aquí. ¿Cuándo? Ya lo veremos. Porque es que la moneda mala desplaza a la buena, y para que salga la buena hay que recoger la mala, cosa hoy absolutamente inconcusa. ¿Pero qué significa eso para España? ¿Que bienandanzas va a traer? El sacrificio que representa es ignoto; no tenemos idea de lo que puede ser. Porque hay que tener en cuenta que la acuñación oficial es de 1.125 millones, y bastando para los cambios en España con 400 millones, según las bases de la Unión latina, sobran unos 700 millones; pero, además, hay otra cantidad de moneda fraudulenta, la de los llamados duros sevillanos, cuya cuantía se desconoce, porque aun siendo de mejor ley que los legítimos, en su acuñación se ganaban tres pesetas por duro. Un ministro de Hacienda, bien orientado y bien capaz, quiso hacer un ensayo respecto de eso, y en cuanto lo tocó, en cuarenta y ocho horas, le inundaron de duros sevillanos. Catorce millones tuvo que fundir la Casa de la Moneda en pocos días.

Por consiguiente, ¿qué representación es? ¿Serán 800, serán 1.000 millones, serán acaso más los que sería preciso recoger para poner en circulación en España la moneda buena y desterrar la mala? ¿Y merece la pena? Porque la conmoción económica sería enorme, para los Bancos sobre todo. ¿Ya lo creo! Y lo cierto es que hoy nos encontramos con que si se hace ese esfuerzo y no se nivela el presupuesto, no hemos hecho nada, porque vendrá por necesidad una nueva inflación.

LA NIVELACION DEL PRESUPUESTO

¿Y qué es la nivelación del presupuesto? No me refiero a la nivelación que llamaba don Eugenio Montero Ríos a los miligramos de la contabilidad, ni me refiero a la nivelación cocinilleril del señor que gasta y cobra y al cabo del año, no ha tenido que tomar dinero prestado. No voy a eso. No se puede exagerar. Un déficit normal que no pase del 5 al 10 por 100 del presupuesto, es intolerable, no agobia, no produce inflación. Pero déficits enormes, de inflación constante, harían imposible e ineficaz la reforma.

Por otra parte, hay que arreglar antes otra cosa, que es la balanza comercial; porque con la balanza invertida, como la tenemos en España, sería peligrosísima y desastrosa la empresa. Todos estos años, entre lo que importamos y lo que exportamos,

hay en contra nuestra una gran diferencia, que en 1925 fué de 539 millones y en 1926 bajó a 542 millones, pareciendo que íbamos por buen camino; pero en 1927 ha subido a 688 millones y en 1928 no parece que fuéramos mejor, por las importaciones necesarias de trigo. No hay que olvidar que esto hay que saldarlo de algún modo: oro, turismo, valores, etcétera.

¿Y por qué ese desnivel? Porque no tenemos industria exportadora; porque sólo exportamos los productos del suelo, cuatro manchas frondosas y unos pedazos de tierra que dan algún mineral que ha de salir de España, porque ni sabemos ni podemos beneficiarlo; pero la industria no puede luchar con la industria extranjera. ¿Por qué? Se habla del clima, de la calidad del obrero, etc., y todo eso no nos convence; porque España ha sido una de las naciones industriales más prósperas del mundo. ¿Y por qué ha caído del modo que tristemente contemplamos nuestra industria? Eso es lo que tienen que examinar los gobernantes. Todavía se recuerda la época en que los países de España eran apreciados en todo el mundo: los de Villacastín, los de Segovia y los de Ubeda. Eramos importadores de lana, 50.000 arrobas por año, por las costas de Levante. Solamente en Segovia había 6.000 obreros fabricando paño. En Sevilla había más de 6.000 telares de seda en funcionamiento, con 130.000 operarios, cifra que parece hoy un poco hiperbólica, pero que es exacta. Exportábamos los aceros de Toledo, exportábamos las pieles de Córdoba, de fama mundial tan excelente, que todavía en todos los idiomas del mundo se llama cordobán a la piel mejor curada. Teníamos una exportación tan importante, que a las ferias de Medina del Campo y Valladolid concurrían comerciantes de todo el mundo, y de allí se llevaban los arneses de Córdoba, las sedas torcidas de Granada, los azafraños de la Mancha, las especias de Yepes, los corales labrados de Levante, los hilados de Barcelona... Y eso iba en mil navíos españoles, cuando entonces la nación que más tenía, y aún nos quedaban otros 2.000 dedicados al cabotaje. Y la prueba en la historia de ese gran comercio español es que los primeros códigos de comercio son los españoles. Las ordenanzas de Bilbao, el Consulado del mar... ¿Y todo eso se ha hecho sal y agua? ¿Por qué? Por muchas causas. Para mi hay una evidente: que hace mucho tiempo en España el esfuerzo que se le pida a la nación es mucho mayor que sus medios. Esto empezó con las guerras de Flandes y de Italia, con la conquista y repoblación de América, y no hemos podido con la carga, y no podemos. Así los pueblos se defendieron con los reyes y los regatearon los subsidios, y por eso pasó vino la defeción, primero en las Cortes de Monzón, en que terminantemente se se puso límite reducido al subsidio, después en las Cortes de 1637 y 38, en que se vio la primera defeción del estado noble, en que sólo los duques de Alba y del Infantado votaron a favor de la Corona, y todo tuvo su agravación con las sisas, y por último, con la alcabala, porque ésta fué el fin de la economía española, y tal vez por eso aún hoy subsiste con cinco nombres diferentes.

Y todavía si este esfuerzo pedido al contribuyente hubiera servido para remediar la situación, podría darse por bien empleado. Pero no; porque después de eso, como no se podía pedir más, se llegó a los déficits crónicos, tan crónicos, que representan lo siguiente: En el año 1737, ya en el reinado de los Borbones, el primer presupuesto de que se tiene idea aproximada, casi fija, tenía 37 millones de pesetas de ingresos, de los cuales el 20 por 100 se lo llevaba la Casa Real, y los gastos se elevaban a 52 millones. Y eso no mejoró, sino que siguió empeorando de suerte que llegan las Cortes constitucionales de Cádiz, y el primer presupuesto constitucional de 1811 dice que hay en España unos gastos ineludibles de 300 millones de pesetas, y unos ingresos de 45 millones. Puede comprenderse la bola de nieve que hemos acumulado en todas esas épocas.

Y llegamos a la moderna, y nos encontramos con que vamos corriendo tras de nosotros mismos, y hoy, desde la postguerra, desde el año 1921 al 1928, Inglaterra redujo su deuda en 17.000 millones de pesetas. Nosotros la hemos aumentado considerablemente. Los Estados Unidos, después del esfuerzo máximo de la guerra, bien reducido su deuda a 55 pesetas por habitante, que es una deuda casi nula, mientras que en España nuestra deuda representa: 980 pesetas por habitante. Se comprenderá, pues, qué austeridades hacen falta y qué esfuerzo tan monumental se impone a nuestros gobernantes para salir de esta situación.

A ese esfuerzo titánico hemos de colaborar todos con alma y vida, porque si esto no se remedia, es inútil pensar en grandezas ni en ilusiones del amor propio, ni en oro, ni en brillantes. Hay que empezar por el principio, y hay que ir a la obra, por unanimidad. Mientras la carga no se reduce, mientras la vida no se abarate, no podremos luchar en el mercado mundial.

¿Y por qué ese desnivel? Porque no tenemos industria exportadora; porque sólo exportamos los productos del suelo, cuatro manchas frondosas y unos pedazos de tierra que dan algún mineral que ha de salir de España, porque ni sabemos ni podemos beneficiarlo; pero la industria no puede luchar con la industria extranjera. ¿Por qué? Se habla del clima, de la calidad del obrero, etc., y todo eso no nos convence; porque España ha sido una de las naciones industriales más prósperas del mundo. ¿Y por qué ha caído del modo que tristemente contemplamos nuestra industria? Eso es lo que tienen que examinar los gobernantes. Todavía se recuerda la época en que los países de España eran apreciados en todo el mundo: los de Villacastín, los de Segovia y los de Ubeda. Eramos importadores de lana, 50.000 arrobas por año, por las costas de Levante. Solamente en Segovia había 6.000 obreros fabricando paño. En Sevilla había más de 6.000 telares de seda en funcionamiento, con 130.000 operarios, cifra que parece hoy un poco hiperbólica, pero que es exacta. Exportábamos los aceros de Toledo, exportábamos las pieles de Córdoba, de fama mundial tan excelente, que todavía en todos los idiomas del mundo se llama cordobán a la piel mejor curada. Teníamos una exportación tan importante, que a las ferias de Medina del Campo y Valladolid concurrían comerciantes de todo el mundo, y de allí se llevaban los arneses de Córdoba, las sedas torcidas de Granada, los azafraños de la Mancha, las especias de Yepes, los corales labrados de Levante, los hilados de Barcelona... Y eso iba en mil navíos españoles, cuando entonces la nación que más tenía, y aún nos quedaban otros 2.000 dedicados al cabotaje. Y la prueba en la historia de ese gran comercio español es que los primeros códigos de comercio son los españoles. Las ordenanzas de Bilbao, el Consulado del mar... ¿Y todo eso se ha hecho sal y agua? ¿Por qué? Por muchas causas. Para mi hay una evidente: que hace mucho tiempo en España el esfuerzo que se le pida a la nación es mucho mayor que sus medios. Esto empezó con las guerras de Flandes y de Italia, con la conquista y repoblación de América, y no hemos podido con la carga, y no podemos. Así los pueblos se defendieron con los reyes y los regatearon los subsidios, y por eso pasó vino la defeción, primero en las Cortes de Monzón, en que terminantemente se se puso límite reducido al subsidio, después en las Cortes de 1637 y 38, en que se vio la primera defeción del estado noble, en que sólo los duques de Alba y del Infantado votaron a favor de la Corona, y todo tuvo su agravación con las sisas, y por último, con la alcabala, porque ésta fué el fin de la economía española, y tal vez por eso aún hoy subsiste con cinco nombres diferentes.

Y llegamos a la moderna, y nos encontramos con que vamos corriendo tras de nosotros mismos, y hoy, desde la postguerra, desde el año 1921 al 1928, Inglaterra redujo su deuda en 17.000 millones de pesetas. Nosotros la hemos aumentado considerablemente. Los Estados Unidos, después del esfuerzo máximo de la guerra, bien reducido su deuda a 55 pesetas por habitante, que es una deuda casi nula, mientras que en España nuestra deuda representa: 980 pesetas por habitante. Se comprenderá, pues, qué austeridades hacen falta y qué esfuerzo tan monumental se impone a nuestros gobernantes para salir de esta situación.

A ese esfuerzo titánico hemos de colaborar todos con alma y vida, porque si esto no se remedia, es inútil pensar en grandezas ni en ilusiones del amor propio, ni en oro, ni en brillantes. Hay que empezar por el principio, y hay que ir a la obra, por unanimidad. Mientras la carga no se reduce, mientras la vida no se abarate, no podremos luchar en el mercado mundial.

Y llegamos a la moderna, y nos encontramos con que vamos corriendo tras de nosotros mismos, y hoy, desde la postguerra, desde el año 1921 al 1928, Inglaterra redujo su deuda en 17.000 millones de pesetas. Nosotros la hemos aumentado considerablemente. Los Estados Unidos, después del esfuerzo máximo de la guerra, bien reducido su deuda a 55 pesetas por habitante, que es una deuda casi nula, mientras que en España nuestra deuda representa: 980 pesetas por habitante. Se comprenderá, pues, qué austeridades hacen falta y qué esfuerzo tan monumental se impone a nuestros gobernantes para salir de esta situación.

A ese esfuerzo titánico hemos de colaborar todos con alma y vida, porque si esto no se remedia, es inútil pensar en grandezas ni en ilusiones del amor propio, ni en oro, ni en brillantes. Hay que empezar por el principio, y hay que ir a la obra, por unanimidad. Mientras la carga no se reduce, mientras la vida no se abarate, no podremos luchar en el mercado mundial.

Se trató de los detalles preparativos y de la labor a realizar.

DEL DIA OFICIAL

POR LOS MINISTERIOS

MADRID, 28.— Con el marqués de Estella despacharon hoy el ministro de Hacienda y el jefe de la Secretaría de la Presidencia.

Recibió después el jefe del Gobierno al doctor Ferrer y Cajal, decano de la Facultad de Medicina de Barcelona; a una comisión de ingenieros agrónomos, que le dejaron tarjeta como testimonio de gratitud por el reciente decreto de organización agropecuaria y a otras personas.

Estar tarde, el marqués de Estella visitó el Salón de Otoño, y de siete a nueve recibió audiencia diplomática en la Presidencia.

—El secretario de Asuntos Exteriores recibió al ministro de España en Bruselas, al delegado de España en la Exposición de Lieja, señor Albar González; al nuevo cónsul de España en Casablanca, señor Begoña, y a otras personas.

—El conde de Guadalquivir recibió a una comisión de la Junta directiva de la Cámara de Transportes mecánicos, para hablarle de asuntos relacionados con este problema.

—El ministro de Instrucción Pública, aunque se halla muy aliviado de su dolencia, no acudió hoy tampoco a su despacho.

DESMITIENDO UNA NOTICIA

Mediada la tarde, se ha facilitado a la Prensa en el Gabinete de censura, la siguiente nota:

«Carece de todo fundamento la noticia de que el crucero «Príncipe Alfonso» se esté alistando en El Ferrol, con objeto de conducir a Su Majestad el rey a Italia, respecto a cuyo viaje no hay nada previsto.»

AUDIENCIA DIPLOMATICA

El presidente del Consejo celebró su anunciada audiencia diplomática. A las nueve y media de la noche, en la Presidencia recibió a los periodistas y les dijo:

«Me ha visitado el ministro plenipotenciario de Suecia para invitar en nombre de su Gobierno a una comisión técnica española para que visite las instalaciones de electrificación ferroviaria de aquel país, insistiendo en el empeño de que forme parte de dicha Comisión el ministro de Fomento.»

Ha estado también a verme Prado Llano, encargado de Negocios en Rumanía, para entregarme las insignias de la Cruz de la Estrella que me ha sido concedida, y hemos hablado de varios aspectos referentes al tratado comercial con aquel país en el año 1923.

Me ha visitado Gorilo, que me ha presentado a Junior director de «La Norte» de Riojancero, personalidad destacada en la Prensa de aquel país. Igualmente ha estado el marqués de San Miguel de Aguayo, a despedirse de mí porque sale inmediatamente para Cuba.

Luego me ha visitado el marqués de Vargas Machuca, de rancio abolengo italiano, que ha asistido al Congreso de Heráldica en Barcelona.

He recibido al embajador de España en Bruselas, que me ha hablado de la concurrencia de España a las Exposiciones de Bélgica.

Después me han visitado el ministro de España en Copenhague, el embajador de España en Estados Unidos, y el ministro español en La Haya. Con todos ellos he hablado del estado de nuestras relaciones diplomáticas con los respectivos países y me han dado cuenta de la marcha de diversos asuntos pendientes.

Ha estado también a verme Eugenio D'Ors, que marcha a París como delegado de España en el Instituto de Cooperación Intelectual, importante organismo, del cual nos hemos ocupado en nuestra entrevista.

Me ha visitado una Comisión de la Junta Consultiva de las Cámaras Urbanas para anunciarme la celebración de un Congreso en Madrid en mayo próximo y solicitar la cesión de un local para dicho acto.

Por último, ha estado a España el mensaje de los obreros chilenos, para darme cuenta de que ha sido entregado y de que se propone regresar en breve plazo a su país.

Los periodistas preguntaron al jefe del Gobierno si mañana, como martes, se celebrará Consejo y contestó que no; que probablemente se reunirá el martes próximo.

CALVO SOTELO Y LA COMISION LIQUIDADORA DEL CREDITO DE LOS CAMBIOS

En las primeras horas de la noche, el ministro de Hacienda ha celebrado una larga conferencia con la Comisión liquidadora del crédito de los cambios.

PROXIMA CONFERENCIA ECONOMICA HISPANO-PORTUGUESA

A última hora de la tarde se ha reunido en la Secretaría de Asuntos Exteriores la Comisión española encargada de organizar la Segunda Conferencia Económica Hispano-portuguesa.

Se trató de los detalles preparativos y de la labor a realizar.

LA CRISIS DEL MUNDO

EL IMPERIO DE LAS IDEAS

¿Qué asombroso desconcierto reina en el mundo político internacional! Afanes, desvelos, intentos, proyectos, acuerdos, discrepancias, reservas, cautelas, comedimientos, reservas, prejuicios, zancadillas, acatamientos, insubordinaciones, mansedumbres, altiveces, violencias, dulcedumbres, de todo ello hay abundante caudal en la gran corriente de la vida universal.

No puede ser de otro modo, porque vivimos en un momento de crisis esencial. Hasta la gran guerra los pueblos dominadores tenían el convencimiento de que por medios de opresión y de fuerza podían imponer, en los momentos decisivos, su voluntad y hacer triunfar sus conveniencias. Hoy no, porque apelar a la guerra puede implicar el desate de una catástrofe definitiva.

Cuando Norman Angell escribió «La Gran Huisión» hablaba como augur; porque tenía que referirse a cálculos o supuestos de un porvenir posible. Adelantándose a su tiempo, y leyendo claramente en las misteriosas tenedrosidades del futuro, anunció que la guerra sería un mal negocio. Pero no podía calcular el insigne escritor que lo fuera hasta el grado y con la extensión que lo fué.

La muerte de Clemenceau nos hace recordar toda la fuerza de voluntad, de inteligencia, de patriotismo, que el viejo vandeano puso en la concepción del Tratado de Versalles para lograr que su país saliese no sin quebrantos, sino con positivos beneficios de la monstruosa pugna bélica. Más realista que Wilson y más avisado que Lloyd George, cuyo ignorancia sólo tenía adecuado «pendiente» en la audacia de su conducta, impuso su voluntad y sus ideas.

De todo lo que él construyó entonces ¿qué queda? Apenas si los rasgos estumados de la sombra de las cláusulas que formaron el texto del gran Pacto. Y Clemenceau declaraba constantemente que Francia no podría encontrar compensación posible para sus pérdidas en todas las ganancias que le ofrecía la victoria. Hoy no hay en Francia hombre político inteligente, estudioso de alguna cultura, financiero de cierta comprensión, que no repita la frase consagrada: «La guerre, meme victorieuse, ne paie pas».

Quien ha dicho con más claridad un juicio definitivo, en términos de verdadero axioma, sobre la posibilidad de la guerra, fué Caillaux: «Non, la guerre sera impossible, si la société humaine veut vivre. En efecto; si la sociedad humana quiere vivir, no puede desatar una nueva guerra, porque pelagra la propia existencia del mundo racional.»

Este convencimiento lo ratifican los técnicos diciendo que la lucha armada del mañana será una especie de catástrofe geológica. Los pueblos perecerán a masa. Las ciudades serán envenenadas. Los campos serán incendiados. El aire se hará irrespirable.

Es decir, que la predicción de Owen se cumple exactamente: «La guerra matará la guerra.»

Este convencimiento hace que universalmente los hombres que no viven al día, para los que la existencia es algo más que el pedregar cotidiano, y saben de qué manera las ideas y sólo las ideas—pese a los activistas y realistas, a los eficacistas y positivistas de nuestras horas—pueden con tinuar gobernando al mundo, se preocupen de prevenir a la sociedad para la gran transformación que está en marcha.

Las ideas moldean la vida y de esos moldes brotan las nuevas energías espirituales con una estructura transformada para crear otr a ideología. La idea de la lucha armada, razón e impulso de toda la política de armamentos, que mantuvo la individualización de los pueblos con caracteres de perdurable personalidad, está dejando

PROBO RAMIREZ ARROYO

Del Instituto Madinaveltia Especialista en

Estómago-Higado Intestinos

Rayos X. - Laboratorio General Zurbano, núm. 3

DOMINGO GAYO MEDRANO

Vías urinarias. -- Rayos X. -- Diatermia. -- Rayos Ultravioleta MURO DE LA MATA, 10, 2.

do paso a la idea de la cooperación internacional. Ahora la idea de la paz, engendra el régimen del desarme, la supresión de los ejércitos, del servicio obligatorio, de las grandes fuerzas navales. La Sociedad de Naciones, el Pacto de París, la Conferencia Panamericana, son ensayos instrumentales, organismos ideados para ordenar el nuevo mundo antiguerrero, sobre el tipo de la comunidad internacional que ahora se quiere construir.

Las ideas del desarme, de la paz, están influyendo radicalmente en la vida, en los sentimientos, en los hábitos, en los afanes nacionales. Si el sentimiento nacionalista se exagera y se irrita, es porque un impulso intuitivo, un ansia de perduración de los intereses nacionalistas, determina estas reacciones defensivas.

Al propio tiempo, como a las nuevas ideas, a las transformaciones morales las acompañan, como reflejos físicos, nuevos sentimientos, y estos toman cuerpo, se incorporan en la carne y sustancia de otros intereses, surge el conflicto moral, y material entre los dos mundos, el que va a desmoronarse y el que quiere ponerse en pie.

Por esa pugna vital viene la gran crisis. Y este es el espectáculo que universalmente nos brinda la realidad que no sabemos interpretar. De aquí que los grandes pensadores nos hablen tan pronto de la rebelión de las masas como del «liberismo democrático»; del nuevo ideal activista como de la «demagogia antihumana».

Crisis; cambio; transformación; progreso; vida. Tal es la realidad, donde el imperio de las ideas va a reparar con más fuerza que nunca, aunque otra cosa crean los títulos, los incrédulos y los renegados.

AUGUSTO BARCIA.
(Prohibida la reproducción)

Una proclama del Alto Mando ruso en el Extremo Oriente

IMPONE CONDICIONES PARA NO PROSEGUIR EL AVANCE CHINA, QUE ESTA ACEPTA

PARIS, 28.—El alto mando ruso en el Extremo Oriente, ha publicado una proclama que dice:

«Acabamos de derrotar a los chinos en dos frentes y no queremos proseguir nuestro avance hasta Karbin. Estamos satisfechos de haber dado a China una lección de nuestra fuerza y de nuestra firme voluntad de conservar el control en el ferrocarril del Este.»

La situación no puede modificarse sin la completa ejecución del tratado concertado por los Gobiernos de Mukden y de Moscú. Si China quiere evitar nuevas derrotas, ha de restablecer la situación en lo que concierne al ferrocarril del Este, a la forma en que se estaba con anterioridad al conflicto; ha de poner en libertad a los rusos; ha de desarmar a los rusos blancos, y ha de retirar sus tropas de la frontera.

El Gobierno de Mukden debe esforzarse en evitar todo retardo que obligue al Gobierno de los Soviets a proseguir su avance.»

Estas condiciones de los rusos han sido aceptadas por los chinos y se cree que se designará un representante de cada parte para llevarlas a efecto y dejar consolidada la paz.

El Magisterio Riojano en Barcelona

Recibimos con gratitud, y publicamos encantados, el siguiente despacho telegráfico:

«Barcelona, 28.—2210 p. — Magisterio Riojano, obsequiadísimo por Asociación en «Casa del Maestro» con café de honor y selecto concierto. — También autoridades diferentísimas. — Se desarrolla un amplio programa cultural y artístico, satisfactoriamente. — Acompañados constantemente distinguidas personalidades, quienes nos facilitan libre acceso a Exposición, dándose en ésta, en honor a excursionistas, instructivas conferencias. — Plenos de imborrables satisfacciones y admirados ante fantásticas iluminaciones. — Juan Madroño.»



Don Juan-Cruz Torralba y Tuesta

falleció en el día de ayer, a los 52 años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su afilida esposa doña Nicanora López; hijas doña Felisa y doña Dolores (ausentes); madre doña Manuela Tuesta; hermanos don Casimiro (ausente) y doña Justa; hermanos políticos don Gerardo Sacristán y doña Pilar Martín (ausente); tío don Juan Jübera; sobrinos, primos y demás familia, ruegan a sus amistades una oración por el alma del finado y la asistencia a los actos abajo indicados, por cuyo especial favor les vivirán eternamente agradecidos.

Logroño, 29 de noviembre de 1929.

Funeral: hoy, viernes, a las DOCE.
Conducción del cadáver: a las DOCE Y CUARTO.
Iglesia Parroquial: Santa María de Palacio.
Casa mortuoria: Hospital Provincial.
Misa de Réquiem: mañana, sábado, a las NUEVE.

Pompa: Fúnebres Pastrana.—Marqués de S. Nicolás, 153. Tel. 330

Preparando una boda de príncipes

ROMA, 28.— La ceremonia del enlace del príncipe Humberto con la princesa María José, de Bélgica, se celebrará con todo el esplendor de la antigua realera.

El acto religioso se verificará en la capilla Paulina, del palacio del Quirinal, y oficiará el cardenal Vannutelli.

Habrán seis días de festejos, y durante ellos, una magnífica Exposición etnográfica italiana, en la que figurarán aldeanos con trajes típicos. Se celebrarán grandes recepciones, bailes públicos, etc.

Asistirán personalmente a la boda los reyes de Bélgica, España y Suecia, con sus esposas.

El cortejo de los reyes belgas llegará a Roma en un tren especial, preparado por el Corto de Italia.

Del 5 al 10 de enero se darán vacaciones nacionales, y entre otros espectáculos se obsequiará al pueblo con una reproducción de los antiguos esposales, que se verificará en las ruinas del antiguo foro romano.

Habrán grandes paradas militares, a base de las fuerzas de la guarnición de Roma y otras que llegarán de provincias.

Como la capilla Paulina es de reducidas dimensiones, las invitaciones para el ceremonial religioso han sido limitadísimas.

Desde luego se ha cursado invitación a todos los soberanos de Europa, aunque no a los destronados.

DE BOXEO

El próximo encuentro Uzcudun - Griffiths

CHICAGO, 28.— El boxeador Paulino Uzcudun, que se encuentra en perfectas condiciones, ha limitado hoy su entrenamiento a la realización de ejercicios gimnásticos; su rival Tuip Griffiths, por el contrario, ha celebrado hoy un encuentro a dos asaltos con uno de sus sparring-partners.

El entrenador del púgil vasco, Bertys Ferry, ha manifestado que Paulino se encuentra en mejores condiciones que hace dos años, y que está completamente curado de la fractura que sufrió del hueso del codo derecho, que le impidió golpear debidamente en su combate con el alemán Schmeling. Ha dicho también que en el momento de empezar el combate el peso de Uzcudun será de 108 libras.

Griffiths pesa en la actualidad cerca de 183 libras, no creyéndose posible que pueda vencer la desventaja que para él significa el peso superior del hombre de Régil.

Ambos boxeadores expresan su confianza de ganar la pelea por K. O. Se dice que el importe de las localidades vendidas para la velada pugilística en que ha de celebrarse este match excede de 80.000 dólares.

DE AVIACION

ESPERANDO LA LLEGADA DE UNOS HIDROAVIONES

VIGO, 28.— Se espera la llegada a este puerto de una escuadrilla de hidroaviones alemanes, que hacen un viaje de estudios para efectuar diversas instalaciones aéreas internacionales.

EL VUELO DE LOS AVIADORES FRANCESES

SAINT DENIS (Isla de la Reunión).—Los aviadores franceses Goulette Marchescau y Bourgeois han aterrizado en ésta, procedentes de Tamatave.

UN AVION PRODUCE EL INCENDIO DE DOS CASAS

NUEVA YORK.— Un avión Fokker gigante, capaz para transportar 32 pasajeros, ha caído sobre una casa situada en las inmediaciones de esta ciudad. El aparato se incendió, y el fuego se propagó a la citada casa y a otra contigua que quedaron completamente destruidas.

Dos personas han resultado ligeramente heridas a consecuencia del accidente.

LA SOCIEDAD NACIONAL DE GEOGRAFIA NORTEAMERICANA DA EL PREMIO AL DOCTOR ECKENER

WASHINGTON.— En reconocimiento del mérito de su vuelo alrededor del mundo, y de otras hazañas notables, la Sociedad Nacional de Geografía anuncia que concederá al doctor Eckener el premio de la referida Sociedad, consistente en una medalla de oro especial, que le será entregada al doctor Eckener en su próximo viaje a Washington, en marzo de 1930.

BARCELONESAS

LA ESTANCIA DE ALBERT THOMAS

BARCELONA, 28.— Preguntado Albert Thomas acerca de su visita a España, ha tenido nuevos elogios para nuestro país y su organización social.

Respecto a la creación de los Estados Unidos de Europa, la concepción como una hermosa genialidad de Briand.

Refiriéndose a la muerte de Clemenceau, dijo que era un gran hombre, y que Francia había perdido a un buen jefe. Como tal lo lamenta, pero él fue enemigo político suyo toda la vida.

Mr. Albert Thomas visitó el Ayuntamiento, la Diputación, Capitanía general y el Gobierno civil, siendo recibido por el gobernador. En los restantes Centros dejó tarjeta.

Más tarde fué a la Exposición, firmando en el libro de honor.

Esta mañana se celebró la inauguración oficial del Stand de la Oficina Internacional del Trabajo, en la Exposición.

Asistieron Mr. Albert Thomas, Fabra Rivas y el personal de la delegación de la oficina del Trabajo.

Mr. Albert Thomas visitó el Pueblo Español, en cuya plaza mayor se encontraban los hermanos Quintero, que le saludaron.

En la Fuente del León, Mr. Thomas fué obsequiado con un banquete por el delegado del Trabajo.

PARA ABASTECER DE AGUA A LA CIUDAD

La Comisión Permanente del Ayuntamiento ha tomado un importante acuerdo, relativo al abastecimiento de agua a Barcelona. Consiste en el nombramiento de una Comisión, integrada por el ingeniero jefe de la Confederación Hidrográfica del Pirineo Oriental, el delegado de Fomento en dicha Confederación, el jefe de Obras Públicas de Barcelona, el de la Sección de Estudios geológicos del Ayuntamiento y un ingeniero de Minas, conocedor de la geología de la región, que se encargará de realizar investigaciones, exploraciones y estudios necesarios para emitir antes de seis meses un dictamen comprensivo de todos y cada uno de los aprovechamientos de agua que por sí solos o combinándose sean susceptibles de constituir el abastecimiento de la ciudad de Barcelona, suponiendo una población de tres millones de almas y una dotación diaria no inferior a 300 litros por habitante.

El dictamen versará sobre todas las posibilidades de abastecimiento a la ciudad, a base de agua de dominio público; pero ello no obstará para que la Comisión extienda su informe a los diversos sistemas de abastecimiento que exijan explotaciones forzosas de concesión o propiedades de agua, siempre que lo juzgue ventajoso.

Se señalan 25.000 pesetas como honorarios y dietas a cada uno de los técnicos, entre los cuales figurará también el bacteriólogo don Pedro González y Juan, director del Laboratorio municipal, a quien se abonarán diez mil pesetas por sus honorarios y prácticas de análisis. Terminado el estudio, será éste elevado por el Ayuntamiento a la Confederación Hidrográfica del Pirineo Oriental.

EL DUQUE DE ALBA

Ha marchado en dirección a Francia el duque de Alba.

LA LLEGADA DE AUNÓS

Como consecuencia del descarrilamiento del coche-restorán de uno de los rápidos de Barcelona a Madrid, no ha podido llegar a tiempo el expreso en que viajaba el ministro del Trabajo,

a quien se espera en las primeras horas de la noche.
Por esta causa, la inauguración de la Semana Social, que debía presidir el señor Aunós, se ha celebrado sin ninguna solemnidad.

NOTAS PALATINAS

Madrid, 28.—11 noche.

El jefe del Gobierno ha estado en Palacio despachando con el rey.
Al salir ha manifestado que había llevado a la firma del monarca muy pocos decretos.

Luego cambiaron impresiones sobre diversas cuestiones de actualidad.
—El rey ha recibido en audiencia al obispo auxiliar de Granada.

—El príncipe de Asturias ha quedado instalado de nuevo en las habitaciones que ocupaba en el regio Alcazar, dando por terminada su estancia en El Pardo.

—Se cree que el rey irá a San Sebastián el 9 del próximo diciembre, para girar una visita a las obras que se están realizando en el Palacio de Miramar.

También aprovechará su estancia para visitar a la infanta doña Eulalia, que pasa una temporada en la capital de Guipúzcoa.

—En Londres, la reina de España y sus hijas han asistido a una función celebrada en el Nuevo Teatro a beneficio de la Asociación de los antiguos veteranos, excombatientes durante la guerra europea.

—En el expreso de Málaga ha marchado esta noche a Pizarra el infante Jaime.

INFORMACION GENERAL

Madrid, 28.—Varias horas

DESCARRILAMIENTO DEL RAPIDO DE BARCELONA

Por noticias particulares se supo anoche que a un kilómetro aproximadamente antes de la estación de Calatayud ocurrió un accidente ferroviario que dejó interceptada la línea de Barcelona.

Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales, y no hubo más consecuencias que la interrupción del servicio y el pánico de que fueron víctimas los viajeros, al ver que el convoy no se detenía, por no funcionar bien los timbres de alarma o por cualquier otra causa.

El hecho es que cuando el coche restaurant del primer rápido de Barcelona a Madrid, que tiene su llegada a la corte a las diez menos cuarto de la noche iba lleno de público, éste advirtió que el vagón daba un salto, y que, saliendo de los rieles, continuaba rodando fuera de ellos.

Al advertir el descarrilamiento, los viajeros se lanzaron a los timbres de alarma, y las señoras fueron presa de gran pánico; el susto estaba justificado, porque el tren marchaba a buena velocidad y parecía que el coche descarrilado iba a volcar o iba a ser aplastado por los vagones que le seguían.

Por fin al cabo de recorrer cerca de un kilómetro en esta forma (el dato lo da un viajero llegado a Madrid de madrugada en un automóvil), el tren detuvo su marcha.

El coche-restaurant sufrió bastantes desperfectos, porque el que le seguía se empujó en su pasillo posterior, destruyéndolo.

LA BOLSA DE MADRID

La Bolsa madrileña no abandona su situación incierta.
Los valores mobiliarios aparecen preferentemente en baja y las divisas extranjeras vuelven a mostrar tensión.

MARIA DE MAEZTU, A CUBA

Ha embarcado para Cuba, donde dará varias conferencias, María de Maeztu.

DIMISION DE SANCHIS BARNUS

Se ha confirmado que el presidente del Colegio de Médicos de Madrid, doctor Sanchis Barnus, ha presentado la dimisión de su cargo.

EL GALLO INVENTA NUEVOS LANCES

Se han recibido en Madrid noticias del torero Rafael Gómez «Gallos», que se encuentra en Guayaquil, donde dice que ha sido muy bien recibido.

Agrega que ha inventado unos lances que causarán asombro en la afición taurina.

CUMPLIMIENTO DE UNA RECIENTE REAL ORDEN

La Sociedad de Arquitectos ha pedido al marqués de Estella que se aplique la real orden de octubre último a los culpables del hundimiento de la casa de la calle de Menéndez Pelayo.

LOS OBREROS DEL MONOPOLIO DE PETROLEOS

En el salón de actos de la Federación Tabaguera se celebró con enorme concurrencia la sesión inaugural de la Conferencia constitutiva de la Federación Nacional de Empleados y Obreros del Monopolio de Petróleos. Asistieron numerosos delegados de provincias; que representaban a unos seis mil empleados y obreros.
El secretario de la Federación Tabaguera dio cuenta de los trabajos constitutivos de la Federación repre-

sada y ofreció el apoyo de la Federación Tabaguera.

Se nombró presidente de la Confederación a don Lorenzo Isasi y secretario a don Luis Hernández.

Se dió lectura a infinidad de adhesiones y quedó constituida la Federación.

UN ALMUERZO

El presidente de la Junta de Ultramar, señor Prat, ha obsequiado con un almuerzo al personal de Secretaría, que tanto ha contribuido al éxito del Congreso recientemente celebrado.

Asistió también a dicho almuerzo el señor Bahamonde.

EL BARON DE CASA DAVALILLO Y EL GENERAL ORGAZ VISITAN UNA CUENCA MINERA

CIUDAD-REAL.— Procedentes de Madrid, han llegado el capitán general de la primera región y el general Orgaz. Las ilustres personalidades han sido visitadas por las autoridades.

El viaje obedece al deseo de conocer la cuenca minera de esta provincia, a cuyo efecto visitarán Almadén, sus instalaciones industriales, las minas del Estado y las fábricas de destilación.

DISTINCION DE LA ACADEMIA HISPANO-AMERICANA DE CADIZ

CADIZ.— La Academia Hispano-Americana ha acordado nombrar miembros de honor a la reina de Rumanía y al presidente de Venezuela, y pedir al Gobierno la concesión al rey de España de la Gran Cruz de Alfonso XII.

EN UN HOTEL DE MERIDA UN ALEMAN SE DEJA MORIR DE HAMBRE

MERIDA.— En un hotel el súbdito alemán Otto Froman se ha dejado morir de hambre.

Durante quince días se ha negado a tomar alimento alguno.
En este tiempo a veces salía desnudo por los pasillos del hotel, con gran escándalo de los huéspedes.

ESTALLA UN DEPOSITO DE CARBURO

SEVILLA.— En la barriada de los Jerónimos estalló un depósito de carburo que manipulaba Juan Repilano, el cual resultó con heridas graves en la cara.

ES DETENIDO EL AUTOR DE VARIOS ROBOS

BILBAO.— En Durango ha sido detenido el súbdito francés Juan Charrier, autor de varios robos.

EL ARCHIDUQUE ALBERTO DE AUSTRIA

SEVILLA.— Para visitar la Exposición llegó de Madrid el archiduque Alberto de Austria, a quien acompaña el secretario particular del rey, marqués de las Torres de Mendoza.

AYUNTAMIENTO DIMITIDO

ISLA CRISTINA.— Ha dimitido el Ayuntamiento con carácter irrevocable.

SE LLEVAN LA CAJA MUNICIPAL

VALLADOLID.— En Herrarín de Campos se llevaron la caja del Ayuntamiento, que quedó abandonada en la era de un pueblo próximo pero sin las 1.500 pesetas que contenía.

La caja pesa 400 kilos. Los ladrones tuvieron que utilizar un carro para trasladarla.

UN BUEN SERVICIO POLICIAICO

CORDOBA.— En la estación de Cercadilla un agente de Policía dió el alto a tres sospechosos que emprendieron la fuga.

Logró detener a uno de ellos, llamado Miguel Fortuna, ocupándole un maldito que contenía joyas valoradas en veinte mil pesetas y que había sustraído momentos antes a un viajero.

LOS ARQUITECTOS PIDEN EL Y VA DE INCENDIOS...

SEVILLA.— En la Parroquia de Santa Cruz se declaró un violento incendio, quemándose el manto de la Virgen y sufriendo la imagen varios desperfectos. La prontitud y la energía con que acudieron los fieles, evitó que el fuego tomara mayores proporciones.

AVILA.— En Arenas de San Pedro se ha declarado un violento incendio en una casa dedicada a la construcción de material de transportes, causando una pérdida de 40.000 pesetas.

PARA LA FERIA DE INDUSTRIAS DEL MAR

SAN SEBASTIAN.— Ha causado excelente impresión la noticia de que será declarada oficial la Feria de Industrias del Mar, que se organiza para el próximo diciembre.

DOS NIÑAS MUERTAS POR JUDOS CON ARMAS DE FUEGO

GRANADA.— En el pueblo de Guacho se hallaban los niños Manuel, Eleuterio y Dolores jugando en el domicilio de Juanita, Antonia y Lorenzo Martín. Manuel cogió un revólver que había sobre una consola y hallándose jugando con él, se le disparó el arma, matando a dos niñas.

V. Infante

Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. Breton Herreros, 12.

LA EXEMPERATRIZ ZITA SALIO PARA BELGICA

BILBAO.— Próximamente a las diez media de esta mañana, salió de Lequeitio con dirección a Bélgica la exemperatriz Zita. El pueblo de Lequeitio la dispuso una cariñosísima despedida.

TOREROS A VENEZUELA

CADIZ.— Procedentes de Sevilla, han llegado a esta ciudad las cuadrillas de «Algabeño» y Canero, las cuales se proponen embarcar el próximo sábado en el trasatlántico «Marqués de Comillas», con rumbo a Venezuela, a donde van contratadas.

Los amigos de los citados diestros obsequiarán a éstos con una comida de despedida.

SE CAE DEL TRAPECIO

ALICANTE.— En el «Circo Cleich», instalado en las afueras de la capital, la artista rusa Olga Matisek se cayó de un trapecio, produciéndose gravísimas heridas.

MUERTE DE UN TENIENTE GENERAL INGLÉS

LONDRES.— El teniente general Sir Arthur Sloggilla, que fué director general de los servicios médicos de los Ejércitos en campaña durante la guerra, ha muerto repentinamente, mientras se hallaba con su hijo cerca de Regent's Park.

Tenía 72 años de edad y padecía del corazón.

UNA INTERVIU CON EL CANCELLER DE AUSTRIA

PARIS.— «Le Matin» ha publicado una intervui con el canceller de Austria, Schober, declarando su confianza en obtener de los socialistas las concesiones necesarias, sin que por otra parte la presión de la Heimwehr sobrepase los límites permitidos.

POINCARÉ, RESTABLECIDO

PARIS.— Mr. Poincaré está totalmente restablecido.
El lunes o martes abandonará el sanatorio y se trasladará a una localidad del Mediodía para reponerse.

EL EMBAJADOR YANKI EN MADRID

PARIS.— Ha llegado procedente de Cherburgo el nuevo embajador norteamericano en España, que pasará varios días en París, antes de trasladarse a Madrid.

LA POLICIA ALEMANA Y EL ASESINO INCOGNITO

BERLIN.— La Policía está cada vez más despidada en el asunto del asesino de Duseldorf.
Todas las pesquisas han resultado inútiles hasta ahora.

QUERIA QUE CONOCIERAN SU MISERIA

ROMA.— La joven sueca que disparó contra un grupo de canónigos ha declarado que no tenía el propósito de hacer daño a nadie, sino que quería solamente llamar la atención sobre su estado de miseria.

MANANA SERA DISCUTIDO EL PROYECTO DE HUGENBERG

BERLIN.— El Reichstag, al reanudar sus trabajos, comenzará la discusión de la ley cuyo proyecto ha presentado Hugenberg, jefe del partido nacionalista.

EL REY DESEA UN GABINETE DE UNION NACIONAL

BRUSELAS.— Los Centros bien informados estiman que el rey desea constituir un Ministerio de unión nacional, como recuerdo a la celebración del centenario de la independencia.

COINCIDEN EN NUEVA YORK LOS MEJORES TRASATLANTICOS DEL MUNDO

LONDRES.— Hoy han coincidido en los docks de Southampton los mayores trasatlánticos del mundo.
El «Bremen», el mayor de Alemania, de 50.000 toneladas, para limpiar fondos, se halla cerca del «Majestic», de la White Star; el «Majestic» es el mayor buque del mundo.

Durante el día han llegado el «Leviathan», el mayor buque americano, abarloado al «Benguria» y al «Aquitania», de la Cunard Line.

También se hallan en dicho puerto el «Carnarvon Castle», el buque mayor de la ruta al Africa del Sur; el «Empress of Scotland», el más grande de la Canadian Pacific, y el «Belgeland», que enarbolaba bandera belga, y que hoy habrá salido ya para dar la vuelta al mundo.

PANICO EN LA BOLSA DE PARIS

PARIS.— «Le Matin», comentando el pánico que existe en la Bolsa de París, producido por la baja inopinada de los valores, dice que ello no proviene de la situación económica y financiera de Francia, sino que es reflejo de lo ocurrido en otras Bolsas y de la necesidad de atender, por sus tenedores, a la inmediata liquidación de algunos títulos.

MUEBLES BARATOS ANTA Portales, 46

DE VALERA SALE PARA ESTADOS UNIDOS

DUBLIN.— Ha embarcado para Estados Unidos el presidente De Valera.

UNA MOCION CONTRA TARDIEU

PARIS.— El Comité Ejecutivo del partido radical ha presentado una moción acusando a Tardieu de desarrollar una política antidemocrática, en todo opuesta a la del partido.

UN ACCIDENTE AL «MAURITANIA»

NUEVA YORK.— Cuando el paquebot «Mauritania» se disponía a salir ayer de este puerto con rumbo a Europa, ocurrió un accidente que pudo adquirir muy serias proporciones.

Al comenzar la maniobra de salida el paquebot chocó contra una barcaza cargada de automóviles y como la marcha del navío era muy lenta, pudo detenerse a tiempo, pero no sin que la barcaza le hiciera dos agujeros en la parte baja de la línea de flotación, que le obligan a suspender la salida hasta que no sean reparados.

La barcaza sufrió grandes daños y de ella cayeron al mar tres automóviles.

OTRA VEZ EL VOLCAN «SANTA MARIA»

NUEVA YORK.— Comunican de Guatemala que el volcán «Santa María» ha entrado otra vez en erupción.

VENTISIETE PERDIDA

BUENOS AIRES.— Dicen de Rosario de Santa Fe, que un gran incendio ha destruido toda una manzana de casas del centro de la ciudad, calculándose las pérdidas en veintisiete millones de pesos.

EL MONUMENTO A BOLIVAR

PARIS.— Esta mañana se ha inaugurado oficialmente la Exposición de las 154 maquetas, presentadas para optar al concurso internacional del monumento a Bolívar, que será erigido en el Ecuador.

SE REDUCE LA DE DIAMANTE

AMSTERDAM.— La Asociación Diamantífera ha acordado reducir a la mitad la producción de diamante, debido a la crisis financiera de América.

UN BUSTO DE MUSSOLINI EN BUDAPEST

BUDAPEST.— Con asistencia del ministro italiano, señor Guigliano, ha sido inaugurado el busto de Mussolini, en la Sala del Consejo del Banco Italo-húngaro.

El exministro Deberzoviczy, presidente del Banco, pronunció un discurso, expresando su admiración por la obra gigantesca de Mussolini, a quien comparó con Caribaldi y Cavour, salvadores de Italia.

El señor Guigliano ha salido para Roma.

EL MINISTRO DE CHINA CON FERENCIA CON BRIAND

PARIS.— El ministro de China ha celebrado una entrevista con el señor Briand, acerca de la actual situación del conflicto ruso-chino, y de las gestiones hechas en Ginebra para provocar una acción de la Sociedad de Naciones y de las Potencias signatarias del Pacto Kellogg.

LA BOLSA DE MADRID SE VENDE

EN LA CASETA DE LA PUERTA DEL CAMINO (Churrería)

EN LA BARATA, Comercio de Ultramarinos, junto a la Pasarela.

ESTANCO DE PEDRO ALONSO.— Portales, 16.

ESPOLON.—Kiosco de periódicos.

SEMINARIO.—Kiosco de periódicos.

EN EL KIOSCO de los jardines del Instituto.

CASAS BARATAS.—Estanco.

En Estella.—Po. las calles.

En Lodosa.—Por las calles.

En Viana.—Por las calles.

En Vitoria.—Hijas de Alonso, kiosco de «El Globo».

En Zaragoza.—Cinegio, 1.

En San Sebastián.—Puesto de periódicos del Boulevard, de Hijas de Aramburu.

En Madrid.—Continental Vitoria, de V. Otado, Carretas, 19.

En Barcelona.—Kiosco del Carme sito en la Rambla de San José, «cruc calles Carmen y Puertaferrosa».

En Los Arcos.—Por las calles.

En Pamplona.—Hijas de Diaz, Plaza de la

Sociedad de dependientes de Comercio Industria y Banca

Se convoca a Junta general extraordinaria para el viernes, 29, a las siete y cuarto en primera convocatoria, y a las siete y media en segunda, en la Casa del Pueblo, para discutir las bases de contrato de trabajo que han de presentarse al Comité Paritario de Comercio; y proposiciones generales. Se ruega la asistencia.

LA DIRECTIVA.

Avisos y Noticias

Continúa el barómetro descendiendo. En la mañana de ayer registraba una presión de 728'1 milímetros, que a las seis de la tarde no era más que de 727'3. En cambio, la temperatura, sin llegar a templada francamente, fue menos cruda que la del día anterior. El termómetro no bajó de 3'6 grados en la madrugada, y subió hasta 13'5 al sol y 11 a la sombra. El viento no tuvo mezcla de Norte y sopló muy débilmente.

La coincidencia de la subida del barómetro y descenso del termómetro suele traer la lluvia; pero decimos «suele» nada más. Aunque casi estamos por asegurarlo, en beneficio de ustedes. El tiempo nos «suele» hacer quedes. El mal en nuestros pronósticos, y si cuando estimamos que puede ser malo, se hace bueno por llevarnos la contraria, si bien perderemos nuestro crédito como augures, ganaremos un buen ambiente, como simples ciudadanos. Ahora, que hoy no sabemos realmente qué camino tomar en nuestro ratoncillo, porque si no estamos equivocados el agua hace falta para sembrar... Bueno; pues que esalga el sol por Antequera».

JOSE MONTERO PIEL Y SECRETAS

Miguel Villanueva, 2, 1.º, derecha.

BILLIE DOVE es la artista de las grandes películas y más bella de la pantalla. En su cuerpo escultural caen perfectamente las mejores y más atrevidas creaciones de la moda.

Piel; medias de seda, y con talón en punta, preciosos colores; sport para niños; calcetines, tirantes y ligas para caballero; ianas desde 60 céntimos madeja, inmenso surtido; colonias a granel. Precios baratísimos.

José Lacalzada

SAGASTA, 25.

MARQUES DE SAN NICOLAS, 9. (Antigua Redacción de LA RIOJA)

ANTRACITA y COK para calefacciones y estufas, H. de Pedro Nolasco. Carbones; V. de Rey, 9. — Avisos: Cannelitas, Travesía Escuela Industrial. — Almacenes: teléfono 370.

MUEBLES ECONOMICOS

Por ser de construcción propia, del conocido ebanista Eustasio Pérez. Vado Iglesias, num. 2 (antes Baños).

Marta dedica a su Excmo. Patrono. Una vez que la Asociación de Hijas de una «santa» dará principio la novela de la Revista de Sanabria, donde n.º 1.º, el altar de la Purísima Concepción, el altar de esta adoración con su n.º 1.º. Las señoras maestras de esta provincia ingresadas en la categoría séptima del escalafón, después del 30 de junio de 1922 hasta el día de hoy, deben participar a la Sección Administrativa de primera enseñanza, el número que tengan asignado en la «Gaceta» de alteraciones y el que obtuvieron en la lista definitiva de las oposiciones, título profesional, fecha, nacimiento y naturaleza y la de posesión en su escuela.

Atención a los Muebles

Si tiene usted que comprar, visite CASA DOMINGUEZ; tendrá que andar un poco, pero se ahorra un par de pesetas y quedará bien servido. General Espartaco, letra C. C.

Banco Español de Crédito

Libreta de Ahorros. 4 por 100 anual

La Compañía de Maderas. BILBAO. Muebles y Fábrica, calle Churrucos Apartado núm 44

Por el señor gobernador le ha sido impuesta una multa de quince pesetas a Mariano López Lorente, por promover escándalo e insolentarse contra los guardias.

DR. CANTERO

GARGANTA NARIZ OIDOS

recibirá consultas: en Haro, Hotel Suizo, el día 1.º de cada mes, y en Logroño, Hotel Comercio, el día 2.º

OFICIALA PLANCHADORA Se necesita en la CAMISERIA GARRIGOSA.

APRENDIZ. Se necesita. Ferrería Amelvia.

Consultorio Médico - Quirúrgico

Luis Ruiz Mosso

11 a 1 y de 3 a 6

M. MURRIETA 9, 1.º

En la noche del miércoles, y sobre las diez próximamente, en un coche «Hispano», que dirigía el chófer Melitón Murer Arrieta, de 40 años, regresaban al barrio de El Cortijo don Francisco Sopena, don Antonio Sánchez y don Santiago Santos, jefe de línea, contable y practicante, respectivamente, de la Sociedad «Salto de El Cortijo», y cuando se aproximaban a la ermita del Cristo del Humilladero, por romperse la dirección al vehículo, chocó éste contra un árbol del camino, quedando el auto destruido y resultando herido el chófer, al que en la Casa de Socorro se le apreció herida contusa en la región frontal, diversas contusiones y erosiones en distintas partes del cuerpo, de las que fué asistido.

También lo fueron de lesiones levesísima los señores Sopena, Sánchez y Santos.

En relación con este accidente circularon ayer por la ciudad los más trebuchados rumores, que, como se ve, y por fortuna, no tenían ningún fundamento.

Nosotros no dimos la noticia, que los hubiera evitado, en el número de ayer, por desconocer lo ocurrido, ya que, al parecer, hubo en los interesados deseos de que no trascendiera, y acabo por ese mismo hecho, conocido quizá por los facultativos de guardia en la Casa de Socorro, éstos silenciaron el accidente, contra la práctica corriente, pues que de ordinario, en horas de acostumbradas para el reportaje local, suele prevenirse de sucesos análogos, en gracia a servir el interés del público y a la recíproca y buena estimación entre Centros y Prensa.

COMEDOR

Se vende barato, y otros muebles. Razón, en LA RIOJA.

POR TESTAMENTARIA se vende la planta baja de la casa núm. 1 del M. de la Mata, esquina a la calle del M. de Vallejo y frente al Espolón. Para precios y condiciones, dirigirse a su dueño, que estará en el Hotel del Comercio, de Logroño, los días 1, 2 y 3 de diciembre próximo.

«ADORACION» es un drama que interesa, que se comenta con entusiasmo y se siguen con emoción las diferentes facetas de su argumento.

Don Segundo Santo Tomás, practicante del Hospital provincial, da las gracias por nuestro conducto a cuantos se interesaron durante la enfermedad de su esposa doña Severina Torralba García (q. e. p. d.), así como a los que asistieron a su entierro, funerales y demás actos piadosos, expresándole su pésame.

A los 52 años de edad ha fallecido nuestro convecino y paisano don Juan Cruz Torralba y Tuesta, hermano de la acreditada modista doña Justa.

Testimoniamos a la viuda, hijos, hermanos y demás estimada familia, nuestro pésame.

Puesto de aRaimunda

Calle Herreras, 29

Se sigue vendiendo el cabrito de pasto superior a precios económicos.

La persona que haya recibido en su domicilio UN ABRIGO y UNA CAPOTA azul pálido, que se entregó equivocadamente, hará favor de devolverlo en SAGASTA, 19, 2.º

BILLIE DOVE, LUCY DORAINÉ y ANTONIO MORENO, tres artistas indiscutibles en una sola producción, que se estrenará en Moderno y Beti Jai el próximo domingo.

DIGESTIVOS DIFICILES

Si tiene, tome al MALTA «NATURAS», aromático y digestivo, completamente antinervioso, excelente sustituto del café. Venta, en Comestibles y Farmacias.

Ayer, a puerta cerrada, se vió en la Audiencia la vista de la causa se promovió por el Juzgado de Logroño contra el vecino de Varea Mariano López Lorente, por abusos deshonestos. Defendió al procesado el letrado señor Mato.

Agencia Escudero

ANTES DE COMPRAR FINCAS CONSULTE CON ESTA AGENCIA

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTROVIEJO

Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal

Calle Once de Junio, 11.—Entrada al Consultorio, calle Salmorón, núm. 20.

EL DOMINGO, EN OLYMPIA

«HIJAS DE EVA»

Por la deliciosa y bellísima adaptación ANNY ONDRA.

Protagonista de «Suzy Saxofón»



RADIOAFICIONADOS!

Al renovar vuestras válvulas exigir a vuestro proveedor la marca

PHILIPS

¡NO LO DUDEIS!. Es la de más rendimiento, la de más garantía y la de más duración.—De venta en todos los establecimientos de radio.

En cumplimiento de exhorto del Juzgado de Instrucción de Zaragoza, para la práctica de gestiones con el fin de averiguar si en los pueblos de Aldeanueva de Ebro y Alfaro se habían vendido relojes procedentes de un robo efectuado en dicha capital la noche del 17 al 18 de octubre, dieron por resultado la recogida por la Guardia civil de cinco relojes en Aldeanueva y dos en Alfaro, comprados por distintas personas a un vendedor ambulante, cuyos efectos han sido entregados en el Juzgado de Instrucción de Alfaro.

Las misas que se celebren mañana, sábado, en el altar del Carmen, de la iglesia de Santiago el Real, a las ocho y a las once, serán aplicadas por el alma de DON AGUSTIN GARCIA IBANEZ (q. e. p. d.). Su viuda doña Angelina Irazola e hijos agradecerán la asistencia.

Furmoto

El mejor producto para limpiar y conservar las carrocerías.

Julio Redón

MARQUES DE VALLEJO, 17.

La Guardia civil del puesto de Agoncillo ha puesto a disposición del Juzgado municipal a dos vecinos de dicha villa que, encontrándose en tabacacas, propiedad de su convecino Vidal Rodríguez Valerio, el día 20 del actual, lo tuvieron en su poder más tiempo que lo debido.

J. GUTIERREZ S. MALO

GARGANTA, NARIZ, OIDOS.

SALMERON, NUM. 6, 2.º

Viendo a la pareja VILLIE DOVE-ANTONIO MORENO trabajar en «ADORACION», se aprecia su labor gigantesca y se les admira una vez más como a dos colosos de la pantalla.

«ADORACION» es un drama en que la Rusia autocrática y el democrático París han sido puestos en un contraste que establece una enseñanza provechosa a todas luces.

PISOS EN VENTA

De la mejor construcción, vendería por plantas, compuestas de CUATRO PISOS cada planta.

Precios: desde 38.000 pesetas la primera, hasta 26.000.

AGENCIA ESCUDERO.

Para cubrir la vacante de médico de la fábrica de Tabacos, por defunción de don Eduardo Orto, que la desempeñó durante 25 años, ha sido nombrado don Luis Ruiz Mosso, a quien felicitamos.

CARBONES

Los de más calorías, limpios y económicos, los vende

HIJO DE S. MARRODAN, S. L.

Delicias, 6 y 7. — Teléfono 76.

APRENDIZ ADELANTADO. Con buenos informes, se necesita. Librería Viuda de Santos Ochoa.

El Café «EL CONQUISTADOR» se abre de lo corriente.

Tijeras de Podar

GARANTIZADAS

CASA CASTELLANOS.

Carbones-Valuerca

HERRAJ Y ANTRACITA

Mercado, 8. — Espartaco, 18.

QUANTES ITALIANOS

CALIDAD PRIMERA

ENORME SURTIDO.

CASA AMALRIC

MARQUES DE VALLEJO, 6.

En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer:

Maria Jiménez Sáez, de 37 años, herida contusa en la región tenar de la mano derecha y hematoma en la cara dorsal en la misma mano, por atrapo de un cilindro en la panadería; Sabino Pastor San Román, de Lardero, de 30 años, herida contusa en el dedo grueso del pie izquierdo, con un ladrillo; María Blázquez Rodríguez, de once años, contusión del pulgar derecho, con un banco, en el Colegio. Todos leves.

Francisco Anguiano

PARTOS. — RAYOS X

Vara de Rey, 12, principal, derecha.

Emulsiones de hipofosfitos

y aceites de hígado de bacalao purísimos en la

FARMACIA DE LANZAGORTA.

En «ADORACION» se han reproducido con toda fidelidad varios palacios rusos y algunas calles de París, invitando en ello cantidades enormes.

LINOLEUMS

Valerio y Bermejo

Mercado, 73

En el Gobierno civil se recibió ayer el título de Bachiller universitario en la Sección de Ciencias, expedido a nombre de don Alvaro Lesta Arduin, documento que ha sido remitido a dicho Centro por el Rectorado de la Universidad de Zaragoza.

La misa que se celebre mañana, sábado, 30, a las diez, en el Convento de las Agustinas, será aplicada por el eterno descanso de DONA RAFAELA MUÑOZ MARTIN, que falleció el 1.º de diciembre de 1927.

Su desconsolado esposo e hijos agradecerán la asistencia de sus amistades.

Vichy

Hópital (estómago).

Célestins (riones).

Grande-Grille (hígado)

son las aguas minerales más superiores y mejores tomadas a domicilio.

Por el Ayuntamiento de Cenicero ha sido incoado proyecto para abastecimiento de aguas al barrio de la margen derecha del barranco de aquella ciudad. Ayer tuvo entrada en el Gobierno civil el oportuno proyecto.



Relojería y Optica

CADARSO. Sagasta, 6

EMULSION DE ACEITE DE HIGADO DE BACALAO con hipofosfitos. Eficacísima, siempre reciente. Farmacia de Ruiz de Oña. — Logroño.

Regresó de Madrid el antiguo empleado de la Fábrica de Tabacos, nuestro amigo don Nonito Delgado, quien regresa satisfecho de la operación quirúrgica de que ha sido objeto, y de ello nos alegramos.

FINCAS

SE COMPRA CASA BUENA en sitio céntrico.

SE COMPRA CASA pequeña, nueva construcción.

SE VENDE HUERTA CON CASA, camino Lardero.

FERNANDO MONEO DE LARA

Cervantes, 3 y 5.—Logroño.

Regresaron de Madrid, después de pasar una temporada, las encantadoras señoritas Inés y Pilar Solana.

EL DOMINGO, EN OLYMPIA

«HIJAS DE EVA»

Por la deliciosa y bellísima adaptación ANNY ONDRA.

Protagonista de «Suzy Saxofón»

URALITA es único

Los demás materiales son imitaciones-Exigid la marca

URALITA

MURO DE CARMELITAS, 26

TELEFONO, 395

Asombrosa liquidación

La ZAPATERIA BLAZQUEZ liquida todos los calzados a precios de saldo. Zapatos señora y caballero, los de diez duros, a cinco. Zapatos señora y caballero desde once pesetas par. Zapatos niños desde 3'50 par.

NO CONFUNDIRSE: PLAZA DEL MERCADO, 31. — LOGROÑO.

NOTA.—Como perito zapatero, demuestro que mis calzados son todo suela. No confundán con las imitaciones.—Se traspasa el local.

Por la Dirección General de Obras Públicas han sido fijadas las condiciones en que pueda concederse autorización al Ayuntamiento de Viguera para derivar con destino al abastecimiento de dicha villa un caudal de un litro y setenta y cinco centilitros de agua por segundo de tiempo, del manantial de «Valde Vidillo», con la subvención del Estado de 33.797'25 pesetas, abonables en cinco anualidades.

MUEBLES

FAUSTINO FERNANDEZ

Miguel Villanueva, núm. 4 (Delicias). PRECIOS BARATISIMOS.

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO purísimo y EMULSION con hipofosfitos y yodotánica, preparada científicamente, pídale en la Farmacia y Droguería de Serrano, Marqués de Vajejo, núm. 21.

ANALISIS CLINICOS DR. PERUCHA. — TELEFONO 28.

POLICLINICA

DR. SAENZ DE SANTA MARIA

DIGESTIVO Y RESPIRATORIO

RAYOS X. DIATERMIA.

LABORATORIO

Carnicerías, 4 pral. — Teléfono 9.

AZULEJOS

Incuarteables. Produce y vende

garantizados la

Cerámica Riojana

Hoy, en el tren rápido de la mañana sale en unión de su familia, para incorporarse a su nuevo destino en Granada, el que durante dos años fué teniente jefe de la Sección de Carabineros de la provincia don Manuel Alfonso Crespo, quien nos ruega le despedamos de sus amistades, que conservarán del funcionario afable y cordial, tan buen recuerdo como merece.

Cera Simón

La única que desinfecta y abriganta los suelos, muebles, linoleum y baldosas, ridase en droguerías.— Depósito, Droguería Olaizola, San Sebastián.

Dr. C. Calvo Ariznavarreta

Análisis clínicos y biológicos

REACCIONES DE WASSERMANN

ENFERMEDADES DE LA SANGRE

San Blas, 1. — Teléfono 273.

Para conocimiento de los interesados, se nos ruega por la Alcaldía que advertimos que la parafina no es substancia eximida del pago del impuesto de Consumos, pues únicamente se exceptúa del mismo a la que hubiera de ser empleada por la Compañía Telefónica para sus líneas, por disposición superior, y atendiendo al carácter público de los servicios de dicha entidad.

Consultorio Médico Quirúrgico

Antonio Gutiérrez

SECRETAS - DIATERMIA

MURRIETA, 1, PRINCIPAL.

O CASION

Máquinas de escribir usadas, de todas marcas y precios, con facilidades de pago.

TRUST MECANOGRAFICO

Calle de Sagasta, núm. 12. — Logroño

El jefe de la estación de San Asensio ha presentado denuncia a la Guardia civil de que al agente del tren especial de mercancías número 2, Ricardo Guinea, en la noche del 23 del actual, le habían sustruido la cesta que llevaba con el comestible y una manta, tipo Norte número 4.384, suponiéndose ocurrida esto en la pasadada de dicho tren en la estación de Cenicero.

El jefe de la estación de San Asensio ha presentado denuncia a la Guardia civil de que al agente del tren especial de mercancías número 2, Ricardo Guinea, en la noche del 23 del actual, le habían sustruido la cesta que llevaba con el comestible y una manta, tipo Norte número 4.384, suponiéndose ocurrida esto en la pasadada de dicho tren en la estación de Cenicero.

El jefe de la estación de San Asensio ha presentado denuncia a la Guardia civil de que al agente del tren especial de mercancías número 2, Ricardo Guinea, en la noche del 23 del actual, le habían sustruido la cesta que llevaba con el comestible y una manta, tipo Norte número 4.384, suponiéndose ocurrida esto en la pasadada de dicho tren en la estación de Cenicero.

El jefe de la estación de San Asensio ha presentado denuncia a la Guardia civil de que al agente del tren especial de mercancías número 2, Ricardo Guinea, en la noche del 23 del actual, le habían sustruido la cesta que llevaba con el comestible y una manta, tipo Norte número 4.384, suponiéndose ocurrida esto en la pasadada de dicho tren en la estación de Cenicero.

El jefe de la estación de San Asensio ha presentado denuncia a la Guardia civil de que al agente del tren especial de mercancías número 2, Ricardo Guinea, en la noche del 23 del actual, le habían sustruido la cesta que llevaba con el comestible y una manta, tipo Norte número 4.384, suponiéndose ocurrida esto en la pasadada de dicho tren en la estación de Cenicero.

El jefe de la estación de San Asensio ha presentado denuncia a la Guardia civil de que al agente del tren especial de mercancías número 2, Ricardo Guinea, en la noche del 23 del actual, le habían sustruido la cesta que llevaba con el comestible y una manta, tipo Norte número 4.384, suponiéndose ocurrida esto en la pasadada de dicho tren en la estación de Cenicero.

El jefe de la estación de San Asensio ha presentado denuncia a la Guardia civil de que al agente del tren especial de mercancías número 2, Ricardo Guinea, en la noche del 23 del actual, le habían sustruido la cesta que llevaba con el comestible y una manta, tipo Norte número 4.384, suponiéndose ocurrida esto en la pasadada de dicho tren en la estación de Cenicero.

El jefe de la estación de San Asensio ha presentado denuncia a la Guardia civil de que al agente del tren especial de mercancías número 2, Ricardo Guinea, en la noche del 23 del actual, le habían sustruido la cesta que llevaba con el comestible y una manta, tipo Norte número 4.384, suponiéndose ocurrida esto en la pasadada de dicho tren en la estación de Cenicero.

El jefe de la estación de San Asensio ha presentado denuncia a la Guardia civil de que al agente del tren especial de mercancías número 2, Ricardo Guinea, en la noche del 23 del actual, le habían sustruido la cesta que llevaba con el comestible y una manta, tipo Norte número 4.384, suponiéndose ocurrida esto en la pasadada de dicho tren en la estación de Cenicero.

El jefe de la estación de San Asensio ha presentado denuncia a la Guardia civil de que al agente del tren especial de mercancías número 2, Ricardo Guinea, en la noche del 23 del actual, le habían sustruido la cesta que llevaba con el comestible y una manta, tipo Norte número 4.384, suponiéndose ocurrida esto en la pasadada de dicho tren en la estación de Cenicero.

El jefe de la estación de San Asensio ha presentado denuncia a la Guardia civil de que al agente del tren especial de mercancías número 2, Ricardo Guinea, en la noche del 23 del actual, le habían sustruido la cesta que llevaba con el comestible y una manta, tipo Norte número 4.384, suponiéndose ocurrida esto en la pasadada de dicho tren en la estación de Cenicero.

El jefe de la estación de San Asensio ha presentado denuncia a la Guardia civil de que al agente del tren especial de mercancías número 2, Ricardo Guinea, en la noche del 23 del actual, le habían sustruido la cesta que llevaba con el comestible y una manta, tipo Norte número 4.384, suponiéndose ocurrida esto en la pasadada de dicho tren en la estación de Cenicero.

El jefe de la estación de San Asensio ha presentado denuncia a la Guardia civil de que al agente del tren especial de mercancías número 2, Ricardo Guinea, en la noche del 23 del actual, le habían sustruido la cesta que llevaba con el comestible y una manta, tipo Norte número 4.384, suponiéndose ocurrida esto en la pasadada de dicho tren en la estación de Cenicero.

El jefe de la estación de San Asensio ha presentado denuncia a la Guardia civil de que al agente del tren especial de mercancías número 2, Ricardo Guinea, en la noche del 23 del actual, le habían sustruido la cesta que llevaba con el comestible y una manta, tipo Norte número 4.384, suponiéndose ocurrida esto en la pasadada de dicho tren en la estación de Cenicero.

El jefe de la estación de San Asensio ha presentado denuncia a la Guardia civil de que al agente del tren especial de mercancías número 2, Ricardo Guinea, en la noche del 23 del actual, le habían sustruido la cesta que llevaba con el comestible y una manta, tipo Norte número 4.384,

CINEMA SOCIAL

VIERNES, 29 DE NOVIEMBRE

A LAS SIETE Y A LAS DIEZ Y CUARTO

PROGRAMA EXTRAORDINARIO

Estreno de la extraordinaria superproducción

Baños de Sol

Una comedia veraniega y una comedia de estudiantes. Dos temas simpáticos; la playa y la Universidad. Juventud, Baños de sol. Deportes náuticos. — Varios célebres campeones de natación toman parte en la interpretación de este film, y en los primeros papeles destacan DUANE THOMPSON, HUGH TREVOR, SALLY BLANE, HAROLD GOODWIN y CLEVE MOORE.

Historia y crítica de las dictaduras

Grandes éxitos de difusión y resonancia tienen ahora los libros políticos. Todos, no; los que remedian en parte la privación de la crítica periodista. Otros libros políticos andan por ahí regalados, y no hay quien los lea. En las circunstancias actuales, los estados de opinión se forman y se manifiestan muy difícilmente, pero son de mayor efecto y se registran con más curiosidad que nunca. Los éxitos de la crítica relativamente exenta—tolerada a condición implícita—, las ediciones que se agotan rápidamente son un dato más de la opinión que viene mostrándose por todos los resquicios que encuentra. Graduarla con exactitud es operación sencilla y sin peligro para los que disponen de las válvulas, que sólo pueden ignorar en esto lo que no quieren saber.

Uno de los libros políticos que han logrado difusión y resonancia es el del señor Cambó. «Las dictaduras». Hay en él unos cuantos capítulos fuertes y substanciales, que justifican el éxito y merecen la divulgación. Las demás páginas contienen una explicación, en gran parte desahogada y tendenciosa, del proceso de las dictaduras. Aunque lo que hay de flojo en la obra, fuera de lo que responde al interés personal del hombre público por sus cuentas del pasado y del porvenir, bien puede ser una concesión al estilo recomendado para los lectores irritables.

La dictadura se presenta siempre como un mal necesario; mal menor en el supuesto más favorable; y supuesto único a exponer mientras la dictadura subsiste. Pero el mal menor, con ser menor, trae un reato imponente. He aquí, en síntesis muy alambicada, lo que el señor Cambó argumenta contra ese régimen cuando mejor se justifique por necesario y ventajoso.

Atrófia el civismo, hace del Estado un gran sindicato de egoísmos, recluye al ciudadano en sus negocios e intereses personales; con lo que agrava la crisis en que se ha originado. Favorece la prevaricación, porque, aun esforzándose a una tarea heroica, la integridad y la vigilancia del dictador no puede suplir la coacción fiscalizadora del Parlamento, de la Prensa y de la opinión libre. Fomenta la cobardía individual y colectiva, que empieza en el silencio medroso y acaba en el envilecimiento conformista; de modo que al cabo de unos años la dictadura ignora el concepto público de su autoridad y de su labor, no sabe nada de aspiraciones y sentimientos del país, y quizá se imagina fuerte y triunfal cuando está gastada y aborrecida. Extingue las vocaciones políticas o las empuja en una dirección revolucionaria; casi todas las instituciones y organizaciones que pueden ser escenas de política y gobernanza desaparecen o se interrumpen bajo la dictadura, y esto es una de las causas que hacen difícil y peligrosa la substitución, tanto más cuanto más se retrase.

La tesis anterior no es original, pero está muy bien expuesta, con amplio y persuasivo razonamiento, y reforzada con sagaces observaciones de los últimos y diversos ensayos de dictadura. Lleva también el libro un estudio interesante y ejemplar, de fecunda enseñanza y de vigorosa moraleja, sobre el patriarcado de Porfirio Díaz, en México, y un capítulo documental para definir la dictadura española por sus textos oficiales y oficiosos, y por discursos y declaraciones del general Primo de Rivera. La documentación es bastante para el objeto, lo cumple suficientemente; pero conste que no es completa; le faltan decretos, reales órdenes y notificaciones, que dan los matices más distintivos del régimen español. El señor Cambó, que apañada la claridad y la franqueza con que este régimen se presentó y actúa, no ha querido ser minucioso ni parecer extremado en la sencillez.

La dictadura, según el señor Cambó, es el resultado fatal de un desorden gravísimo, de una crisis insuperable para las normas de la ley. Lo indetectable en estas crisis es la reacción defensiva, la reacción de la autoridad; pero la fórmula de la reacción autoritaria no ha sido siempre ni es necesariamente la dictadura. Buscando en la Historia los ejemplos para su tesis, el señor Cambó se ha desentendido de los más fehacientes. Nadie pretenderá comparar la situación de España en 1923 con la de 1874. La crisis de 1874 en que se disolvía raudamente el país—guerra canlista, guerra cantonal, guerra colonial, Hacienda en bancarota declarada con suspensión de pagos y denegación de tributos—trajo la reacción correspondiente, pero no la dictadura. Cánovas no tuvo que dictar

los casos más típicos. Y las dictaduras americanas, puramente oligárquicas y postizas, ajenas a toda crisis nacional o social? No existe el principio común que el señor Cambó aplica a todas las dictaduras. Cada episodio tiene su explicación distinta, su cargo o de desahogo.

La teoría geográfica y estadística que glosa el señor Cambó, la de la línea que divide a los pueblos por su cultura y su economía—pueblos del caballo de vapor y del caballo de sangre—, es una modernización pintoresca de un antiguo proverbio—cada país tiene lo que merece—tan abusivamente prodigado por los profesionales de la política. La clase política desde el Poder pide a los ciudadanos docilidad y quietud, así como de fuera del Poder les pide lo contrario, acción incansante y resolutiva, que no es propia de la masa. Por uno u otro motivo, siempre el vituperio a la masa es la excusa de los fracasos políticos. La verdad es otra: que un Ejército útil mal mandado puede caer en el desastre, y el buen Mando puede sacar partido de un Ejército mediocre, y que cuando ha de ser el pueblo mismo quien rehaga lo que le han deshecho sus directores, no es lógico esperar que improvise la reparación. Por lo que tampoco es lógico deducir de la duración de las dictaduras el sufragio de popularidad que les atribuye el egoísmo en son de lo, y el desprecio en son de vejamen. El último período isabelino fué una dictadura prolongada, que se justificó por los desórdenes anteriores, ciertos y graves, y que se creyó popular y asistida. Después de Alcolea se vio súbitamente lo que era popular y lo que era impopular. Por entonces el caballo de sangre hundía en España un régimen autoritario, y el caballo de vapor seguía sosteniendo en Francia una dictadura. No hay que fiar demasiado en las liras imperiales, nacidas de un plebiscito—interpretaciones de la estadística.

«La dictadura española—dice el señor Cambó—nació en Barcelona, donde la demagogia sindicalista tenía una intensidad y una oronididad intolerables. Con la demagogia sindicalista—lo ha recordado aquí Rojo Villanova—operaba copiosamente la demagogia catalanista. Pero el desorden que había de costar el golpe de Estado era más hondo y extenso. Tuvo su expresión en el famoso manifiesto de primero de junio de 1917. Entonces fué la Asamblea de Parlamentarios, de que no hay mención en los capítulos que el señor Cambó dedica al desprestigio del Parlamento y a la necesidad de una reforma que no es la que se proponía en las conclusiones de aquella Convención.— J. Cuartero. (De «A B C»)

El coste de la vida y los intermediarios

Al tratar del índice del coste de la vida, que se mantiene casi constante en la mayoría de los países, ciertos economistas extranjeros formulan interesantes observaciones.

En varias naciones europeas se ha comenzado a desgravar contribuciones e impuestos; se saldan los presupuestos con «superávits»; se reduce la circulación fiduciaria... en resumen, mejora visiblemente la situación económica y financiera del país.

Lógica y naturalmente, tal mejora general debería repercutir en los mercados, puesto que al mismo tiempo que se logra el beneficio en todos los órdenes de los ciudadanos y de la nación, se favorece la producción en sus diversas manifestaciones.

Van en situación próspera o camino de un alivio positivo el Estado, las entidades bancarias, el comercio, la agricultura y las industrias; se trabaja más y con mayor rendimiento... Y sin embargo, el coste de la vida se mantiene o desciende con lentitud abrumadora.

Se ha hablado, al estudiar las causas del encarecimiento de los artículos en la época de la lucha, de los manejos de los intermediarios. Esos manejos dieron como resultado la invasión de los nuevos ríos en las altas esferas sociales.

Han cesado las circunstancias especialísimas, críticas, que imponían a los intermediarios en el comercio, y las cosas continúan como estaban. Los Gobiernos, que tanto han trabajado, y con éxito, para restaurar la agricultura, las industrias, restablecer el equilibrio de la economía y las finanzas, nivelar el presupuesto nacional, fomentar las obras públicas, el turismo, reorganizar mercados..., se han olvidado, en opinión de los economistas a que aludimos, del factor importante del intermediario, que tanto contribuye a la carestía de la vida.

Si se examina cuidadosamente el precio de los productos de la tierra, el de la pesca, el de la ganadería..., y se le piden las partes proporcionales de ganancia del productor, impuestos de

UNA MALA TRINCHERA... DESHONRA MI CASA...

Como una mancha asquerosa, afea el más fino traje

Por eso...

NI LA COMPRO, NI LA VENDO

Tengo Trincheras de 40 ptas.

QUE SOLAMENTE YO, PUEDO OFRECERLAS PORQUE CADA UNO, ES CADA UNO

¡Y yo soy el Rey de las Trincheras!

Y esto es así...

Porque así Dios lo dispuso

Amén

Almacenes Regius de José Segura Sáenz

Gallarza, 12.—Logroño

LEMA: SERIEDAD, BUEN TRATO, ECONOMIA

todo género y transportes, resulta una cantidad menor del 50 por 100 a la que el detallista vende el artículo.

La mercancía ha sido eucarecida exageradamente desde que sale de las manos del productor hasta que llega a las del consumidor.

La deducción que sacan los economistas a que nos referimos del estudio realizado en países donde se han hecho importantes desgravaciones, es que esas medidas no rendirán toda su eficacia, sin que se reorganice sobre bases modernas y científicas, la producción y venta de los artículos. La baja del coste de la vida se logrará disminuyendo la intervención del intermediario, fundamentándose la producción y venta en sistemas sencillos y modernos, que acerquen al productor y al consumidor.

LINTERNA MAGICA

Los pobres de la Bolsa de Nueva York

La catástrofe bursátil de Nueva York, que ha repercutido en otras Bolsas y bolsillos europeos, ha reducido en unas horas a la miseria a personas que antes gozaban de excelente posición económica. Muchas de ellas no han tenido la suficiente serenidad para afrontar el cambio de suerte, y antes que verse pobres han preferido la muerte, produciéndose una ligereza semejante a la causa de su desgracia.

Todos estos días puede leerse en los periódicos la noticia del suicidio del banquero tal o del agente de negocios cual, o, en fin, de señor o señora particular cuya fortuna se vio arrastrada por esta riada financiera.

A unos les impulsó a tomar esta resolución el miedo a perder su reputación, su honorabilidad; prefirieron morir a vivir sin honra, y con ello reivindicaron, en parte, la fama que tiene la Bolsa de Nueva York y otras Bolsas, donde, a creer a las novelas de las películas norteamericanas y a los dramas policíacos, no suponíamos bullieses gentes de tan extremada sensibilidad, tan susceptibles, tan puritanas. Nos las imaginábamos como personas de presas, duras, resistentes a todos los embates, excesivamente materializadas por el dinero, que no reconocen otras leyes morales que las que él impone; no exageradamente escrupulosas ni compasivas para el que pierde, y ello es justo, porque el que pierde va a ganar lo que otro descienda dejar en sus uñas. Estos suicidios han sido toda una revelación, si bien hay que tener en cuenta que han sido los menos; el mayor número lo han dado los que, horripilados ante la perspectiva de la pobreza con todas sus desastrosas consecuencias, se han quitado la vida en un ataque de espanto.

Pero no todos los arruinados han tomado por lo trágico este remolino bursátil. Así como en unos ha producido ideas patéticas, en otros ha desarrollado el sentido humorístico. Acabo de leer que estos últimos se han organizado en una especie de Asociación o Congregación. En Nueva York hay Congregaciones para todo. Se han agrupado, no para defender sus intereses, puesto que ninguno tienen, sino para hacer más llevadera su situación, para trazarse un nuevo plan de vida, que ha de ser distinta a la que llevaron hasta ahora. Necesitan adiestrarse, entrenarse, y para eso se reúnen. Consideran que no es tan fácil como parece pasar de una situación a otra tan rápidamente sin incurrir en torpezas. Tienen presente la rechilla, la burla, las ironías que respiraron en todo el mundo los nuevos ricos, precisamente por no saber adaptarse con soltura al nuevo ambiente en que, de un empujón, les metió su buena suerte, y ellos, los nuevos pobres de la Bolsa de Nueva York, pretenden evitar ese ridículo. Claro es que su situación no es la misma, y, por otra parte, no habrá nadie tan perverso que se burle del pobre. Pero,

de todos modos, éstos no quieren que por cuestión de procedimientos tenga nadie que decirles nada. Las cosas hay que hacerlas bien. En sus buenos tiempos supieron vivir como ricos que crag. Ahora sabrán ser pobres, y no darán tema para mover ni un lápiz de caricaturista. De ellos no se teirá nadie más que ellos mismos, y ya han empezado.

Decid, ¿no es admirable esta posición que han tomado frente a tu desgracia? Con ello demuestran que, aunque han perdido, son ellos los verdaderos hombres de negocios, los más inteligentes y los más filósofos. Saben dar al dinero su legítimo valor, sobre todo al dinero de los juegos, sean o no bursátiles; saben que un descubierta; saben, en fin, que el dinero va y viene de unas carteras a otras, y que todo en el mundo es cosa de juego. Y al pensar así hacen sospechar que serán pobres para poco tiempo, que se levantarán de esta caída y que volverán a ser grandes; por lo menos esta es su esperanza, y entre tanto los divertirá este ensayo de pobres que hacen ahora con el orgullo de los ricos. Los otros, los que se mataron por vergüenza o por orgullo, ya no son ni pobres, y, además, sus acreedores no les reconocerán ni esa vergüenza.

T. MENDIVE.

El desahucio de la biblioteca de Mella

POR QUE RENUNCIAN LOS ALBACEAS TESTAMENTARIAS

MADRID, 28.—El abogado don Francisco Roca de Tegoras, que ha actuado profesionalmente en el testamento del señor Vázquez de Mella, escribe una carta a «El Sol», de la que recoge sus afirmaciones fundamentales.

Se declara en el documento que el señor Vázquez de Mella designó como albaceas testamentarias al que fue su cura párroco de Azúa, al que ocupase igual cargo en Cangas de Onís y al presidente y vicepresidente del Patronato de la V. O. T.; que el señor párroco de Azúa renunció la designación alegando que él no era cura párroco, sino cura ecónomo, y que los demás señores, obteniendo el oportuno permiso, dado su estado religioso, actuaron como albaceas.

Que en su gestión hubieron de entender en tres juicios ejecutivos planteados por acreedores, en que se decretó el embargo de todos los bienes de la testamentaria, imposibilitando su realización, ni siquiera para las más perentorias atenciones, entre ellas el pago del alquiler del piso que habitó el señor Vázquez de Mella.

Que ante un pasivo numéricamente más alto que el activo eventual se estudió y propuso a los acreedores e interesados en la herencia una fórmula de arreglo; pero cuando se trató de darle forma legal en una reunión de estos mismos acreedores y herederos no fué posible reunir número suficiente. Mientras tanto, otro acreedor planteó nuevo juicio ejecutivo, y otra vez fueron embargados los bienes de la herencia.

En esta situación, los albaceas entendieron que era su deber acudir al Juzgado y, al amparo del artículo 899 del Código civil, presentar la renuncia de su cargo, fundada en justa causa, ya que ni el activo eventual era realizable, pues fracasaron cuantas gestiones hicieron para la venta de las propiedades del señor Mella, y, por añadidura, en la licencia hay menores interesados, lo que constituía nueva y grave complicación.

El Juzgado dictó auto con fecha 23 de marzo último aceptando como justa la causa alegada por los testamentarios y teniendo a éstos por renunciados en el cargo de albaceas.

Los últimos actos de los albaceas testamentarios han sido poner en conocimiento del Juzgado la situación de la herencia; comunicar a los legatarios y acreedores, incluyendo en éstos al administrador del propietario

Mazapanes de Soto

Los elaborados por la acreditada confitería

Le Papillon D'Or

Se recomiendan por si solos

5'50 ptas. kg. servidos en cajas de uno y de medio kilogramo.

Nota: Para grandes pedidos consulte precios

Mercado, 35.—Teléfono 361

del cuarto motivo del desahucio, la aceptada renuncia de los testamentarios, y dirigir escrito al fiscal de la Audiencia de Madrid por sí, en atención a la existencia de menores ausentes, entendiéndose llegado el caso de tomar a su cargo la defensa de los mismos.

con un reposo adecuado y una alimentación bien dirigida en clima placido y ambiente de paz y aburrimiento, lo que se ha dado en llamar «recreoterapia», produce indiscutibles curaciones.

DR. ROYO VILLANOVA

TEMAS MEDICOS

DULCES HUMORES

MAS DE DIABETES

Me preguntan varios simpáticos lectores (de los que, a juzgar por sus amables y elogiosas cartas, no sólo vierten azúcar por la orina, sino también por la palabra y por la pluma), si, aparte la galega, ruda o lavamani, y de la amigdalina o extracto tonsilar, si, posteriormente a la insulina famosa, se han descubierto otras substancias que, como las anteriormente indicadas, pudieran substituir y hasta reemplazar con ventaja al citado producto, pudiéndose tomar por la boca y no en inyecciones, como forzosamente tiene que emplearse aquella substancia.

Pues bien: he de decirles a mis amables comunicantes que, aparte la langberina (ya clásica, y de la que no hemos de hablar), hay multitud de remedios de esa clase, entre los cuales destacan la Sinalina, el Glukhorm, la Ergotina y la Galeina.

Nosotros no estamos conformes con el empleo de la Sinalina, que es un derivado de la Guanidina. A la larga, y no muy a la larga, produce un verdadero emvenenamiento, que se traduce en pérdida completa del apetito, náuseas, vómitos, dolor de estómago, molestias de vientre en forma de cólicos y de diarreas, y otras escasas, pero sumamente oscuras. Cuando esto no ocurre, el cuadro tóxico es nervioso; y muchas veces se suman las dos formas de emvenenamiento, anadendiéndose a las indicadas, una salivación abundantísima, catambres, depresión nerviosa, vértigos, palpitaciones y hasta fiebre.

El Glukhorm, recientemente lanzado a la clínica de los diabéticos por V. Norden, no es, como se creía, un derivado del páncreas, sino una variedad de la Sinalina, con todos sus inconvenientes. Siquiera, por ser menos tóxico puede emplearse para substituir a la insulina en los casos leves que no pasen de 30 gramos de azúcar por litro.

La Ergotamina es la mejor de estas sustancias, por su acción francamente depresiva sobre el nervio simpático, condición indispensable en todos los remedios antidiabéticos eficaces, que deben ser de todo en todo contrarios a la adrenalina, sustancia capaz por sí sola de aumentar el azúcar en la sangre y en la orina de los individuos más refractarios a la diabetes.

Por lo demás, los antidiabéticos eficaces que pueden tomarse por la boca son, en primer término, el régimen alimenticio; en segundo, los llamados morcillones o limas de mar; y en tercero, las aguas minerales.

La alimentación ha de cuidarse no solo en calidad, sino en cantidad y en el momento de ingerirla.

Los morcillones o limas de mar son unas especies de mariscos que se cogen en las costas de Tarragona; y cuya ingestión, por lo demás eficazísima, no tiene otro inconveniente que el tamaño bastante grande del animal, y su dureza correa (muy desagradable) y su amargor. Todo lo cual podría evitarse si algún farmacéutico habilidoso preparase con las vísceras del crustáceo, o con toda la carne del animal, comprimidos semejantes a los de la amigdalina y cualquier otro producto opoterápico de la multitud que invade las anaqueladas de las farmacias y los escaparates de las droguerías.

Respecto a las aguas minerales, reconozco que no hay ninguna que actúe de una manera directa sobre la diabetes pura. Pero confieso también que son muy pocos los diabéticos de esta clase, y que la mayoría de ellos o son obesos, o son asténicos, o son nerviosos, o padecen de gota o sufren de reuma; y la multitud de temas que durante determinadas épocas del año, muy especialmente en el estío y en la primavera, abren los grifos de sus fuentes en todas las provincias de España brindando la salud a esta clase de enfermos crónicos, benefician de un modo indirecto la diabetes y sus síntomas a quienes, además de azúcar en su sangre y en su orina, padecen dolores o nerviosidades, trastornos digestivos o endocrinos y que, quizás por ser algo de esto último, sufren también las torturas consiguientes a los que tienen la sangre dulce y la orina de arropo... Y en estos casos, que son los más, la cura de aguas

CAMPOS Y MERCADOS

(DESDE VALLADOLID)

Llovió todo lo que el campo necesitaba, y ahora puede decirse que la situación de los sembrados es francamente buena. Han nacido trigos, centenos, cebadas y avenas con uniformidad y fuerza.

Los labradores miran al agua excesiva con justificado temor, pues la experiencia les han enseñado que, para resultar eficaz, ha de ser oportuna y justa: ni una gota más de la cuenta.

No queda apenas labor en el campo por esta época. Termina la saca de la remolacha con regular rendimiento, y se ara en algunos pagos, preparándose para siembras de primavera, como legumbres, avenas, cebadas tremesnas, trigos manitoba, etc.

En general, las faenas son escasas, y la mayoría de los labradores consagra su atención a los trabajos que pudieran llamarse «interiores».

Pero la mayor preocupación actual es económica. Ni vale el trigo dinero, ni le valen los piensos. Las importaciones del primero y las del maíz pesan de un modo abrumador sobre la cosecha presente.

La depreciación es, pues, general. Dicen los agricultores que si ella afectase tan sólo a un producto, con los otros podrían defenderse; pero afecta a todos, y se olvida la gente de que no sólo del trigo vive el labrador. Por Castilla y León tienen una importancia extraordinaria otros productos, considerados como secundarios. Con ellos se defienden los labradores casi siempre. A veces, ni les queda trigo; después de pagar atrasos y rentas, les quedan lentejas, o cebada, o centeno, o algarrobas, y con esos resisten el año. Otras veces esperan que el trigo mejore de precio, y se deshacen de los demás granos... Este año no hay defensa posible: el precio de los granos de pienso es ruinoso, y su demanda tan pequeña, que puede llamarse nula.

Es necesario atender al mercado de estos productos con sumo cuidado. Pero es necesario también que los labradores, cuando piden, no pidan sólo para el trigo, sino para todos los cereales y legumbres, que son su vida. Los agricultores no son sólo trigueros, son cerealistas, y así deben llamarse, y aun con más extensión, labradores de secano; es decir, cultivadores de cereales y de legumbres. Deben, pues, reclamar, cuando reclamen, para todo lo que cultivan y hacer ver a quien deba verlo que los productos «secundarios» no son secundarios, sino primarios e importantes.

No basta pedir la prohibición de importar trigo; hay que pedir también el restablecimiento de los derechos arancelarios saltos para el maíz, y en muchas ocasiones, la prohibición de importarlo cuando consiste que las cosechas españolas de piensos son abundantes, como ocurre en el año presente.

La inactividad en el mercado cerealista es absoluta.

Se corren ofertas en partidas, al precio mínimo de tasa y no encuentran colocación: en los mercados al detall se compra algo, para no dejar que vuelvan los carros a sus procedencias sin haberse vaciado los sacos que transportan.

Hay que esperar el resultado de las gestiones que las representaciones de agricultores que se hallan en Madrid están realizando, para conjurar esta anomalía en el mercado.

Por lo que afecta a los restantes cereales ha repercutido la paralización triguera.

No se habla de centeno ni de avena; está en baja la cebada; únicamente algarrobas, muelas y yerbas ofrecen algún negocio.

El mercado harinero sin realizar operaciones, Gran competencia con sacrificio de precios, en el ansia de operar.

Los subproductos, flojos y en baja.

ALOJARSE en SAN SEBASTIAN en el Hotel Ezcurra

INFORMACIONES COMENTADAS

AUSENCIA DE ESPANA EN LA GUERRA DE LAS DOS ROSAS

Dijérase que el cronista francés André Maléve leyó un artículo que yo escribí en LA RIOJA cuando se celebró en Madrid una exposición de flores holandesas, que maravillo aquí a muchos, que asombró a todos y que arrancó a varias plumas, apasionados dicitivos y exaltados elogios de la laboriosidad de los holandeses, de su progreso florícola, de su técnica agronómica, etc. Aun sin esta coincidencia, recogería yo de su pluma esta visión de una guerra que se plantea entre las rosas francesas, producidas en los jardines artificiales de la Brie, inmediatos al enorme mercado consumidor de París, y las rosas que recién cortadas, llegan en avión, desde las brumas de Aalsmeer, en el lejano reino de Guillermina.

«Esta nueva guerra», dice Maléve, «no necesitará la reunión inmediata del Consejo de la Sociedad de Naciones, y, sin embargo, Francia corre el riesgo de sufrir una atroz derrota. Hasta estos últimos años, la rosa era francesa en toda Europa; dentro de poco, será holandesa aun en el mismo París.» Y esta indudablemente tendrá un repercusión lamentable; la exportación de rosas producidas a Francia cada año un volumen de millones de francos que llegaban tintineantes en buenas monedas de oro. Y en la Brie será forzosamente destruido el jardín encantado de Meaux... A esta derrota, seguirá la del clavel que se produce a brazas desde la frontera italiana a San Katal en toda la Costa Azul. Y dejarán de entrar en Francia otros millones de monedas de oro. No acabará aquí la guerra; a la derrota de las flores, seguirá la de las legumbres y las frutas, cuya guerra ve ya adivinarse, como ejército invasor, las cristales que cubren extensos campos, no solo en Zelanda y el Bravante holandés, sino el Bravante belga, Flandes y el Hainaut.

En los jardines de la Brie y de Niza, en los huertos del valle del Ródano y del Leira, se producen las flores y los frutos como en los tiempos patriarcales, puesta la confianza del hombre en la tierra fértil, en el sol amigo, en el agua hermana. Los rosales daban flores cada dos años; los claveles reventaban gozosos, hijos de flores, cuando llegaba junio; las fresas y los melocotones y las habichuelas llegaban a madurez gloriosa, cuando lo permitían las neblinas de la primavera. Había en esta agricultura una inquietud de aza y una emoción de rito religioso. El abono y el magro, tenían igual importancia y trascendencia.

Holanda y Bélgica han prescindido de todos estos estorbos engorrosos; para producir flores y frutas, no hacen falta para nada el sol y la lluvia y las aguas de los ríos, y las estaciones en su curso concenado... Basta tener carbón a bajo precio. Este es todo el secreto del progreso holandés y del progreso belga. Con ese carbón solamente ganaban la guerra prusiana. Ved ese improvisado jardín de las respetables que se llama Aalsmeer. Los horteros nos dicen que van en un pequeño germinico que significa agua y, en efecto, esa villa se alza al borde de un canal, en una tierra encharcada y fangosa. Esta tierra produce hace años hortalizas para abastecer el escaso mercado de Amsterdam y el no mucho más distante de La Haya. Un -suis-generis, emigrado en los Estados Unidos, asistió de cerca o mozo en un taller de flores naturales donde se fabricaban rosas en serie, cuando se producían los capullos en las ramas a la fecha fija, donde por medio de la hidracción se obtenían plantas monstruosas que, agonzadas y murientes, no cesan de producir flores, diéjense que en un delirio de reproducción y perpetuarse.

Regrado el aalmentarse a su palacio sobre cada parcela de tierra un pabellón cubierto de vidrieras, una estructura fija y permanente y se adosa a esta construcción un toldo y una calefacción. Con tan breve aparato se disponía de temperatura mejor que la del sol; sin los cambios bruscos del día y de la noche; sin los decrecimientos de las estaciones. Las plantas sembradas en el suelo y en macetas escavadas sobre graderías, parecen vivir una alegría y una fecundidad insospechadas bajo el sol tropical en una lámpara eléctrica y en el ambiente, graduado por el termómetro, del agua hirviendo que corre por las tuberías. Por centímetros se puede predecir, sin equivocarse, cual será su crecimiento; por horas y por minutos se puede calcular, como el astrónomo predice los eclipses, cuando aparecerán los capullos y abrirán las rosas su perfumeado seno. El productor, así, vende su recolección a plazo; la contrata en el estío para la Navidad, para los carnavales, para Semana Santa, para las grandes fiestas de las cortes y de la aristocracia y vende a mejor precio y recibe un anticipo o abonar que negocia en un banco, antes de que las rosas hayan nacido y muchas veces antes de que las plantas hayan sido sembradas.

Después de esto, el productor se dedica a la recolección de las rosas y a su transporte a los mercados. En los trabajos de explotación resultaron heridos los vecinos Dorsteo

enteramente a la voluntad del hombre, liberadas de la esclavitud del sol y de las nubes, cómo parece un juego de niños el milagro de la fecundación artificial, no realizada por una abeja de alas de oro o una mariposa sin técnica y sin entendimiento, sino por la fórmula algebraica que calculó con toda precisión la ciencia de un agrónomo... Y mas aún. Hay en estas flores al ser cortadas y sacadas de la estufa y llevadas por los aires en avión que va a Londres y a Estocolmo, a Berlín y Viena un afán de vida y de goce del sol y del aire libre que les da una resistencia de semanas enteras, como si se negaran a morir... Y luego, qué brillo traslucido, de delirio y de fiebre, en sus matices y cambiantes, qué intensidad y rotaciones en el desdoblamiento de sus aromas... Y así también, Bélgica, desafiando la poesía de las flores, cria parrales como Almería y tomates como Canarias y fresas que en el mercado de Londres disputan arrogantes con las que llegan un poco mustias de nuestro valle de Valdigna...

He ahí la guerra nueva trabada en Europa. España está ausente de ella. España, según nos engañaron con viejas geografías que aprendimos en la escuela, era el jardín mitológico de las Hespérides florido de Europa. Y de España parecían patrio monio los claveles y los jazmines de Andalucía, las rosas de Valencia y Cataluña... Vanidad de vanidades, como verá el lector. Es el carbón barato, el carbón a precio infimo, quien puede suplir al sol, aventajar a la Naturaleza, arrebatar sus manzanas de oro a las Hespérides, desplazar las lujuriantes vegetaciones del trópico y convertir en millones de monedas arrancadas al extranjero estos dones de la tierra, prodigios de color y de aroma, que España no quiso manillar, trocándolos de rips de poetas, en mercadería de traficantes... Y asistimos, neutrales e impotentes, con nuestro sol regalado y nuestro carbón caro, a la guerra de las dos rosas, que se está librando en Europa.

DIONISIO PEREZ (Prohibida la reproducción)

El Asilo de ancianos de Sestao, destruido por un incendio

BILBAO, 28.— A cosa de las once de la mañana de hoy y debido al fuerte viento reinante, comenzó a arder con gran violencia el edificio del Asilo municipal de Rebonza, enclavado a la terminación de la Gran Vía, en la parte alta y rural del Concejo.

El alcalde de Baracaldo, en cuanto tuvo conocimiento del siniestro, ordenó el envío de la potente bomba-automóvil recientemente adquirida por aquel Municipio, que se hallaba sin estrenar, así como también el personal del Cuerpo de Bomberos para que ayudase en su titánica labor extintora al de Sestao, que comenzó sus trabajos con gran actividad.

El fuego, acrecentado por el viento, inutilizaba los esfuerzos titánicos de los bomberos de ambos Municipios, no tardando en ensombrecerse del edificio, destruyéndolo casi por completo.

El salvamento de las personas que ocupaban la finca hizo con el mayor orden.

Primamente fueron evacuados los niños y niñas de las escuelas públicas instaladas en los pabellones laterales.

Después fueron extraídos los asilados de todas edades, todos los cuales fueron albergados provisionalmente en las Escuelas del Casco y el restaurante denominado Casa de Pasci.

Se procedió también a la extracción del mobiliario y enseres, la mayoría de los cuales, al ser depositados en descampado, por fuerza de necesidad quedaron inutilizados por el agua y el viento.

El edificio incendiado fué inaugurado el año de 1887 y se componía de cuerpo central para su iglesia, que ocupaba la fachada delantera y dos pabellones laterales para escuela, y la parte trasera de los mismos destinada al Asilo.

El fuego comenzó en la cocina y rápidamente se propagó por todas partes.

Pudo ser salvado también parte del instrumental de la Banda municipal, cuya Academia estaba instalada en la planta baja, la cual, a la una de la tarde se estaba quemando, así como los sótanos del edificio.

TEATRO BRETON

MAÑANA, SABADO,

TRES GRANDES DEBUTS

LILLA and SANTI

PAREJA DE BAILES MODERNOS.

LA GALVANY

CANZONETISTA.

PACO SANZ

CON SUS MUNECS.

Ruiz Pérez, de 48 años; Cayetano Sastre Andrés, de 37, y los bomberos de Sestao y Baracaldo, respectivamente, Domingo Sáinz, de 24 años y Ricardo Urquiza Letona, de la misma edad.

Los cuatro fueron asistidos de primera intención en el Cuarto de Socorro.

DESDE EL BULEVAR

¿Ustedes creen que en este mundo ya no quedan hombres tranquilos y sosegados, de esos a quienes según la locución vulgar se les pasea el alma por el cuerpo? Pues quedan; y aquí tenemos, oficialmente, dos ejemplares de hombres tan felices. Van ustedes a ver.

El sábado último, por la tarde, salió de su casa, barrio de Loyola, un hombre de alguna edad, en compañía de un perro que iba siempre con él de paseo. O salió de casa ya embriagado o se embriagó después. El caso es que el hombre iba por la vía del ferrocarril del Norte y luego por el encanuzamiento del Urumea, andando bandazos. El perro debía estar ya acostumbrado a esto porque ni siquiera le agarraba de la gabardina para encanuzarlo.

De pronto, nuestro héroe se tropieza con un montón de piedras, da otro traspás, pero de los trágicos, y cayó de bruces al río Urumea.

Esto lo vieron dos muchachos talluditos, ya dos hombres, que apretaron a correr hacia el lugar del suceso, donde vieron que el caído flotaba sobre el agua, pero boca abajo.

Cualquiera creyó que intentaron por lo menos intentar—prestarle algún auxilio, pero quien tal cosa, se equivocó. Le vieron hundirse, y una vez que lo hubieron visto, siguieron su marcha.

También es posible que supongan ustedes que fueron a dar parte de lo que habían visto, al primer agente de la autoridad que encontraron en su camino. Pues aquí viene muy bien aquello de que se creen ustedes esos. ¿Quiénes les mandaba a ellos meterse en tratos con la justicia? Optaron por no decir nada, que es más cómodo.

Como el desventurado paseante no volvió a casa; a donde regresó solamente el perro, la familia dió conocimiento a la Policía; esta realizó investigaciones y tropezó con los dos testigos presenciales del accidente, que son los que lo han contado.

Supongo estarán ustedes conformes conmigo en que esos dos ciudadanos son dos verdaderos modelos.

Según me han contado y he leído, ha estado en San Sebastián el director de nuestros destinos marinos, el jefe del empresario-aguarda don Eduardo Pagés. Me he perdido una «entrevista», porque para un revistero laurino, una «entrevista» con el empresario de usus plaza tiene carácter obligatorio. Además que hay que amenazar un poco las columnas de los periódicos, que están saturadas de deportes.

El señor Pagés está en plan de descanso y ha estado aquí, pero solamente de paso para París y Niza, en viaje de recreo. ¿Cómo que de por ahí no se va a traer toros ni toreros! Regresará a pasar Navidades en España y luego irá a Méjico, a donde también ha extendido sus habilidades, pues va a dar una corrida goyesca.

Respecto a la plaza de San Sebastián—la plaza distinta a todas las plazas de España, según definición de propio señor Pagés—no tiene nada resuelto, aunque esto no quiera decir que no tenga nada pensado.

Desde luego, los dos puntales más sólidos de la temporada serán Márquez y Lalanda, y completarán los carteles Valencia II, Félix Rodríguez, Villalta, Barrera y algún otro.

¿Torera? Chicuelo el año que viene? Yo creo que no. Hasta es posible que contrate corridas. Pero también está en lo probable que antes de vestirse de torero, piense mejor y luego no las torer.

El caso es que, a pesar de haber tenido aquí al empresario no podemos decir todavía una palabra en firme de lo que veremos en la temporada del año que viene, en la plaza completamente distinta a todas las demás plazas de España. Pagés no tiene pna.

Lo que sí sabemos es que para el verano, presentaremos a los forasteros—todos los años les presentamos algo—el nuevo servicio de recogida de basuras. Desde ahora me atrevo a asegurar que será algo extraordinario.

rio porque para que resulte perfecto, se han estado quedando calvos durante más de treinta años numerosos técnicos y mucho más numerosos señores concejales. Pero, por fin, ya se ha celebrado el concurso y ha habido concursantes, que es el actual concesionario y contratista de caballos para la pica, Pablo Martínez (Chopera). Pero ya no le van a valer los caballos de la pica, que ahora utiliza para el arrastre de los carros de la basura, porque tendrá que poner otros caballos de los que se alimentan con gasolina. Porque la recogida se hará con diez o doce camiones automóviles.

En todas partes, aun en las ciudades más adelantadas, hay alguna deficiencia de bulto. En San Sebastián, el borrón era, y todavía lo es, el sistema de recoger y transportar las basuras; de lo más primitivo, rudimentario y antihigiénico. ¡Con el dinero que se gasta San Sebastián en servicios urbanos!

Pero ahora, va a ir de veras. No sólo va a ser higiénico, sino que va a ser hasta elegante. Ya lo verán ustedes.

A. GORROCHATEGUI

Crónica de la moda

DOS TENDENCIAS

Con la entrada del invierno, que para la moda de París comienza sin esperar la fecha del solsticio, se han fijado ya positivamente dos tendencias rivales. En realidad ambas podrían vivir en el mejor acuerdo, pero los magnates de la costura se hacen una competencia tan tenaz que de ella viene a resultar una lucha. Estas tendencias son, de una parte, la línea varonil, sencilla, determinada por el traje de saete y la falda corta. La otra consiste en los trajes con adornos, volantes, pliegues, tablas.

La discusión es aspera en revistas y periódicos. No lo es, a decir verdad, en las conversaciones particulares. En efecto, no hay nadie que deje de comprender la utilidad y aun la necesidad en nuestra vida moderna, de un modo de vestir que facilite el andar de prisa, que da aire de juventud y de soltura. Ahora bien, que en determinados momentos puede sacrificarse algo de la comodidad a cierto modo de lucimiento, no perjudica a nadie y constituye una concesión racional a las elegancias de buen gusto. Hé aquí por qué decimos más arriba que ambas tendencias son fundamentalmente compatibles.

De todas maneras, en lo que crenciden unos y otros, es en estimar que las telas empleadas para los trajes de señora, cualquiera que sea su corte, deben ser flexibles, que caigan bien a plomo y de ninguna manera abieguen, como los tejidos de otros tiempos. Esta cualidad de caer bien a plomo existe en los tejidos de malla apretada, que dan peso y determinan la caída formando pliegues naturales, como si tuviesen un peso. Recordamos que hace años en algunos vestidos se ponían perdigones en el borde de la falda, para que ésta cayera armoniosamente. Pues bien, los tejidos actuales no necesitan perdigones: les basta con su propio peso.

La seda entra en la categoría que decimos. Por esto se usa mucho la seda natural. Pero también hay tejidos de pura lana, que son perfectos para el uso de que estamos hablando. Claro está que los tejidos no pierden sus cualidades esenciales por causa del color; estos colores también se acomodan a la moda, pero no intervienen en la calidad de las telas.

El terciopelo es otra de las telas que caen bien, a condición de que su calidad sea buena, pues existen terciopelos de algodón, es decir, falsos terciopelos, que se pliegan mal y dan una silueta basta. El terciopelo fino, a base de buena seda natural, es precioso y forma lo que los pintores y escultores llaman «paños» que se pliegan y se despliegan al andar. Aunque las faldas tengan poco vuelo, los terciopelos finos hacen elegantes pliegucitos, cayendo como si tuvieran plomo en los bajos.

Siguen de moda los conjuntos, esto es el juego de vestido, abrigo, sombrero, cartera, guantes, calzado. Los «manteaux trois-quarts», es decir, no muy largos ni tampoco muy cortos, son los que más se llevan; el cuello de piel, ancho; pieles más usuales: astrakán, castor, caracul; ragodín. Para trajes de etiqueta, el escote baja mucho por la espalda. Las telas para este género de vestidos son

LADRILLO REFRACTARIO

CASA BERGASA ZURBANO, 22.—LOGROÑO.

EN EL FRONTON EUSKAL-JAI

El primer partido de hoy en el frontón Euskal-Jai, Arribabalaga y Abrego, vencieron por 50 tantos contra 40, a Arce y Esponda.

A continuación Iraola y Olague derrotaron a Larramendi y Guruceaga, dejándolos en 28 tantos para 45.

EL TIEMPO

El tiempo se presenta inseguro, habiendo llovido hoy un poco. La temperatura es benigna.

Teatro Bretón

«DON CLOROFORMO», COMEDIA DE D. JOSE LOPEZ DURENDES

Al examinar esta comedia que ayer puso en la escena del Bretón la compañía de Irene Alba, se hace necesario reconocer al autor José Lopez Durendes, que con ella, recomendado por «A B C», ha hecho sus primeras armas en el teatro, que ha entrado en la liza gallardamente, y ha sabido comportarse con dignidad. Porque aparte los méritos de la comedia, que luego señalaremos, lo primero que se hace fuerza elogiar, es el noble propósito que informa la labor de este comedógrafo, que al poner en escena un trozo de vida, lo hace con mesura, con naturalidad, con dignidad, manteniendo en su justo término la del asunto y también la de los personajes, ninguno de los cuales, ni el central, ni esa señora discreta aunque un poco resabida a quien se apoda «Don Cloroformo», que en lo grotesco.

ELISA.

Navarra al día

UN JOVEN SUICIDA

PAMPLONA, 28.— Esta mañana, a las ocho y cuarto, en las proximidades de la Granja Agrícola, cercana a esta ciudad, cuando por allí pasaba a toda velocidad el tren correo del Plazaola a San Sebastián, y que sale a esa hora se ha arrojado a la vía el joven de veinte años de edad Teodoro Cisturain Anza, que fué destruido horriblemente por la locomotora.

Parece ser que dicho joven no tenía en estado normal sus facultades, porque hace algún tiempo estuvo recluido y no hace muchos días advirtió a un amigo que había pensado suicidarse, porque estaba aburrido de esta vida.

Por la naturalidad con que lo dijo, y porque nada ocurría que pudiera hacerlo esperar, no se le tomó en consideración su despropósito.

INAUGURACION DE LAS CANTINAS ESCOLARES

A las doce de hoy se han inaugurado con asistencia de las autoridades las cantinas escolares, a las que se atiende a trescientos niños de ambos sexos.

Asistieron también una representación del alcalde, el obispo de la diócesis y otras personas.

DEBUT SUSPENDIDO

Por no haber llegado el equipaje de la compañía de María Gómez, que tenía anunciado su debut para hoy, no ha podido éste efectuarse.

CONFERENCIA A LAS SEÑORAS

Esta tarde, a las siete, se ha celebrado una conferencia en el salón de actos de la Escuela Normal de Maestras, desarrollando el tema «Acción católica de la mujer», el canónigo don Alejo Eleta.

El salón se hallaba completamente lleno, no sólo de alumnas de aquella escuela, sino de señoritas y damas de la capital.

Ha empezado el orador recordando el carácter que tiene el Papa reinante y después de hablar de los antecedentes de la mujer como auxiliar en las predicaciones católicas, ha explicado lo que es acción católica y cómo pueden actuar las mujeres según su edad, posición social, etc.

El señor Eleta, al que ha presentado la directora de la Normal doña María Ana Gómez, ha sido muy felicitado.

EL PATRON DE PAMPLONA

Mañana, festividad de San Saturnino, patrón de Pamplona, se celebrará fiesta de precepto.

El Ayuntamiento asistirá a la procesión con la efigie del Santo y luego obsequiará con un banquete a las autoridades.

¡NI DUDARLO!

Lo único verdaderamente eficaz para curar radicalmente



CATARROS
GRIPPE
REUMA
CIÁTICA
LUMBAGO
DOLORES ESPALDA

Únicamente los EMPLASTOS porosos americanos de fieltro rojo del Dr. WINTER

Banco Hispano-Americano

Haro Logroño, Calahorra

LIBRETAS DE AHORROS: 4 por 100

REGISTRO CIVIL

Ascripciones verificadas ayer:

Nacimientos.—Gregorio Mesó de Soria, Bonifacio Barreras Moreno.

Fallecidos.—Juan Cruz Torralba, de 52 años, de Logroño; María Heredia Gil, de 61 años, de Alcañete (Alava).

Matrimonios.—Ninguno.

Herrero Riva y Comp.

ANQUEROS.—LOGROÑO

SUCURSAL EN CALAHORRA

COTIZACION DEL DIA 28:

Interior 4 por 100...	73'00
Amortizable 5 por 100...	88'00
Amortizable 4 por 100...	09'00
Exterior 4 por 100...	82'40
Cédulas Hipotecarias 6 por 100...	108'10
Acciones del Banco de España...	578'00
Id. Banco Español Río Plata...	000'00
Id. Cia. Arrendataria Tabacos...	230'00
Id. Ferrocarriles Nortes...	544'00
Id. Ferrocarriles Alicantés...	515'28
Libras...	35'28
Dólares...	0'00
Francos Cheque...	00'00
Francos Londres...	00'00
Pesos Chilenos 8/ Londres...	39'53

Compra-venta de valores del Estado, Corporaciones e Industriales.—Ordones de Bojca.—Cupones y Títulos amortizados.—Depositos de Valores en custodia.—Cartas de Crédito sobre todos los países.—Giros.—Negociaciones, etc.

ABONAMOS INTERESES EN

Cuenta cor. a la vista, 2 1/2 % anual

Id. id. 8 días pre-aviso 3 % id

Imposiciones a 3 meses 3 1/2 % id

Id. a seis meses 4 % id

Id. a un año 4 1/2 % id

CAJA DE AHORROS

Libretas a la vista 3 % anual

Id. especiales 4 % id

PISO. Se alquila en Vara de Rey, 29, y se venden los muebles, por ausencia. Razón, en la misma casa, entlo.

SE VENDE

Un carro de muelles seminuevo, vestido completo, aparente para una caballería, y 40 pellejos para vino, seminuevos, cabida 7 cántaras uno, a elegir entre 1'50, y seis bocoyes de roble seminuevos, cabida 40 cántaras uno. ¡Aprovecharse! Todo lo anunciado se dará barato. Para verlo y tratar, con Santiago Gómez, en Basconiana (Burgos).

CASA. Se vende en el centro de la capital, con local de 140 metros cuadrados para industria, en buenas condiciones. Informes, El Pino, núm. 7, Logroño, Elogio Eloyza.

CUOTAS. Se vende un traje seminuevo, barato. Informes, calle Pablo Iglesias, núm. 8, segundo piso.

SE ARRIENDA PISO céntrico, con baño. Informes, Delicias, 5, 1.º

PASTOR CON ZAGAL, para cabrada de villa, se necesita. Ganará cinco pesetas diarias. Informa Agapito Andollo, en Oyón (Alava).

MORCILLAS CULARES

Se venden a precios económicos. Travesía de Laurel, núm. 57, cuarto piso, Logroño.

HACE FALTA UN CHICO de 15 a 17 años, con buenas referencias. Despacho de vinos «El Monó», Mercaderes, número 19.

COLEGIO OFICIAL DE VETERINARIOS DE LA PROVINCIA DE LOGROÑO

Se ruega a los señores veterinarios que vayan a solicitar partidos en esta provincia o vayan a contratar servicios profesionales, consulten primero a la Junta Directiva de este Colegio.

ZAPATILLAS

de todas clases, hemos recibido la 2.ª gran remesa, y las vendemos a precios muy reducidos. Alpargatería «La Camerana». Hermanos Moroy, 5 (frente al Seminario).

PUIPOS. Se desean dos o tres, para estar como en familia. Razón, Rodríguez Paterna, 22, 1.º, izquierda.

Almacén de Maderas

Serrería Mecánica

de Andrés Vera

Despacho: Carmelitas, 25 y 27.

HUESPEDES. Se admiten; habitaciones ventiladas; cuarto de baño, Murieta, 5, segundo, izqda.

CASA DE PENSION. Se sirven comidas; esmerado servicio; buen trato y económico; habitaciones ventiladas; cuarto de baño, Murieta, 5, 2.º, dcha.

SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE

El Jabonero de Arnedo

Compra sebos en rama, aceites turbios y sus heces.

Ganaderos

Cautividad de toda clase de ganados, hasta los criptóquidos (ciclones o testicidos), por modernos, seguros y rápidos procedimientos, por el veterinario Agustín Elvida, de Mendavia (Navarra).

SE VENDE una mesa de sastrería para cortar, desmontable. Informarían Mayr, 81, 1.º

CARROS. Se venden dos en buen uso, uno nuevo. Tratar con Fermín Royo, en Tudellilla.



Anuario General de España

(Baillly-Baillière - Riera)

en su nueva edición ha sido aumentado a

4 TOMOS

(sólomente encuadernados con unas 8,500 páginas en junto)

MÁS DE TRES MILLONES DE DATOS

54 MAPAS EN COLORES DE LAS PROVINCIAS Y POSESIONES DE ESPAÑA

Esta obra contiene los datos del Comercio, Industria y Profesiones de España y Posesiones y una extensa Sección Extranjera con datos de todos los países del Globo

Precio de un ejemplar completo: 90 Ptas. franco de portes en toda España

ANUNCIAR EN EL ANUARIO ES DAR CON LA EFICACIA DE LA PUBLICIDAD.

Anuarios Baillly-Baillière y Riera Reunidos

S. A.

Enrique Granados, 86 y 88 - BARCELONA

Caldera de vapor

Desear comprarse de 20 a 30 caballos. Ofertas, a Félix Benito, conservas, Logroño.

SE VENDE UNA VACA del tercer parto, de dos días parida, con su ternera; se da a prueba de 36 cuartillos. Francisco Sáez, barbero, en Castañares de Rioja.

NOGALES

Compro gran partida de 1'30 en adelante; todo al contado. Dirigirse por escrito o personalmente a Casa Ojeda, fábrica de muebles, Carmelitas, núm. 30, Logroño.

OFICIAL SASTRE

SE NECESITA EN LA CASA

Viuda de Pons

PISOS EN VENTA en la calle del Mercado, con galería al Mediodía, muy amplios; uno, desahogado. Dispongo de casa céntrica de tres pisos y tienda, en 25.000 ptas; otra de seis pisos, con galería, en 40.000 ptas. — Jacinto Escudero, Sagasta, 14.

REPRESENTACION DEL TIRO NACIONAL DE ESPAÑA

LOGROÑO

Estando vacante la plaza de consejero-auxiliar de Captaduría, y deseando proveerla mediante concurso, los señores aspirantes le solicitarán del señor presidente, con arreglo a las bases que pueden verse en Secretaría de 3 a 5 de la tarde. Domicilio, Cabo Noval, 14. Termina la admisión de instancias el día 30 del actual.

DEPENDIENTE DE BARBERIA

Que sepa cumplir con su obligación, se necesita en la de Fortunato Hueda, practicante, en Haro.

SE TRASPASA TABERNA con buena clientela, en sitio céntrico, pero no poderla atender su dueño, por enfermo. Razón, en LA RIOJA.

FINCA. Se vende una de dos fanegas, con buen regadío, en el camino San Adrián. Razón, Julio Alvarez, Sagasta, 14, piso tercero.

SE VENDE OMNIBUS FORD en perfecto estado de marcha; caldera ideal para calefacción, muy buena, y varios literos de zinc con marco de madera. Hotel Higüña, en Haro.

Camioneta A. S.

3 toneladas, recién importada, sin matricular, luz eléctrica, vendo a precio de ocasión. Perea, Heros, 21, Bilbao.

AVISO

Urge vender dos piezas de muy buen regadío, a un kilómetro de la capital. También se vende una casa en esta, y varias fincas en Villamediana. Informes, Mercado, 41, piso segundo.

SE VENDE UN CARRO seminuevo, para 2.500 kilos, o se cambia por otro más pequeño. Razón, Faustino Cuevas, en Cucurrita.

Máquinas de Coser

Se venden 4; se darán baratas; urge la venta. Calle Mayor, 14, 4.º

SE VENDE TARTANA, enganchada con una barra, y arreo; se dará barato por retirarse su dueño. Razón, Caballería, 15, piso primero.

Bacalao Labrador nuevo, 2' 50 ptas. kilo; en remojo, 2'00 ptas.

Clases superiores de Islandia, Escocia, Noruega, Langa, Rocal y filetes, hasta 5 pesetas kilo. Pellejos y raspas, revueltos, a 0'75 ptas. kilo.

La Escocesa-Mercado, 13

HORTELANOS

Se vende planta de alcachofas de todo el año. Tratar en Logroño en «La Estrella Riojana», Marqués de Vallejo, número 9.

CASA Y HUERTA, céntricas, se arriendan. Informes, Vara de Rey, 19, piso primero, derecha.

NODRIZAS

—Soltera, de 20 años, leche de ocho días, desea criar en su casa de Alberto. Informa Angel Soría, Ollerías, 31, piso primer, Logroño.

—Casada, leche de un mes, desea criar en su casa de Murillo de Río Leza. Informa Sebastián Pinillos, en dicho pueblo.

—Casada, de 25 años, leche de ocho días, desea criar en su casa de Murillo de Río Leza. Informes, Mercado, 31, cuarto piso, Logroño.

—Casada, de 22 años, leche de siete días, desea criar en su casa de Juber. Informa el practicante Reñares, Hermanos Moroy, 2, Logroño.

—Casada, de 26 años, primetriza, leche de cuatro meses, desea criar en su casa de Lagunilla. Informes, Bretón de los Herreros, 42, 1.º Logroño.

Perdidas

—De un reloj de pulsera, de oro, marca Wengia. Se gratificará a quien lo devuelva, por ser recuerdo de familia, en Hermanos Moroy, 13, 2.º

—De una cartera, con documentos y 25 ptas.; se replica entrega de cartera y documentos a esta Administración, dándose el billete como gratificación.

—De un novillo, pelo nevado oscuro, oreja derecha abierta, de 2 años y medio, entero, extraviado de la ganadería. Se gratificará su entrega o aviso a Juan Santa María, en Santa Coloma.

SE VENDE en calle de porvenir un terreno de 11'80 metros de fachada en 600 pesetas, y dos, uno de siete metros y otro de ocho metros también de fachada, en mil pesetas cada uno.

También se **ALQUILA** un almacén de 8 metros por 27. Razón, oficinas de D. Godofredo Bergasa, Vara de Rey, 11

PUERTAS, VENTANAS, nuevas y usadas, rejas, balcones de hierro y puertas cocheras, vende más barato que nadie I. Macigalope, Rodríguez Paterna, número 24.

HOSTIAS PARA TURRONES. Se venden redondas y cuadradas. Calle del Cristo, núm. 10, José López.

BICICLETA en buen uso, doy en 10 duros. Razón, Laurel, 14, 1.º

CASAS Y FINCAS

En la calle del Marqués de Murieta, vende casa desahogada, de dos pisos, con derecha e izquierda ambos. Precio, 22.000 pesetas.

Dispongo de casas en venta desde 7.000 pesetas a 150.000. **AGENCIA ESCUDERO.**

CAMA DE CARRO. Se vende en buen uso. Informes, Cuesta de los Lirios, camino de Madre de Dios, Venancio Martínez.

PROFESOR VETERINARIO

Cierto número de propietarios de esta villa necesitan un profesor veterinario, asegurando al agraciado el sueldo anual de cuatro mil pesetas.

Para informes concretos, dirigirse a don Julián Domoco, en Aldeanueva de Ebro.

Traspaso en Bi. bas

en el ensanché, por motivos de salud, pensión acreditada, con buena clientela. Razón, en LA RIOJA.

SE DESEA VENDER un mostrador seminuevo, propio para bar. Informes, en esta Administración.

SE TRASPASA TIENDA DE BEBIDAS, por ausencia. Razón, en LA RIOJA.

SOTO DE CAMEROS

Se vende un molino harinero, con dos parejas de piedras francesas, un salto de agua de 7 metros, acreditado, y con buena clientela, propio para la industria, radicante en el término de Pajero. La subasta se celebrará el día 15 de diciembre, y hora de las once de la mañana. Para más detalles, a Severo Segura.

HERREROS. Se vende toda la herramienta por dejar el oficio. Razón, Ruavieja, 31, Logroño.

PLANTA BAJA Y PISO

Se venden, juntos o separados, en la calle Marqués de Vallejo. Informes, Vara de Rey, 33, Agencia Hispano-Americana.

EN VILLANUEVA DE CAMEROS vende leña de roble inmejorable, a 22 ptas. tonelada. Ricardo Sáenz.

CASA DE HUESPEDES

Pensión completa a precios módicos. Se admiten en Herreñas, 57, 1.º dcha.

COMPRO BICICLETA de señora, en buenas condiciones. Informa don Samuel Cernedo, en Lardero.

HUESPEDES. Se admiten a 3'50, con vino; esmerado servicio y para dormir separados. Razón, LA RIOJA.

0'95 Grandes Secciones 0'95

Y siempre novedades extranjeras propias para regalos en todas las clases.

La Cocina Alemana

PORTALES, 104.

ABONOS, CEMENTOS, PATATAS blancas y encarnadas, se venden. Casa Samanego, en Rincón de Soto.

HUESPEDES. Pensión económica, buen trato, habitaciones soleadas y ventiladas. Se admiten en Merced, 8, segundo, izquierda, Angel Ruiz.

Carbones Martinez

MAYOR, 64. — TELEFONO 306.

Antracitas; Herraj para braseros, sin tufa ni humo; Galleta, Granza y Vegetales de todas clases.

SERVICIO A DOMICILIO.

HUERTAS. Se venden dos en la carretera de El Cortijo, de 8 y 5 fanegas; esta, con casa, motor y estanque. Informes, Marqués de Murieta, número 5, 2.º, derecha.

SE ALQUILA UN CUARTO PISO en 70 ptas., en la calle de Cañalejas, letra F. Informes, T. Sáenz y Cia, S. L. Sucesores de Viuda de Arza.

PUERTAS Y VENTANAS. Vende de todas clases a precios sobre baratos, y balcones y antepechos. Garard Florcs, calle Mayor, 118.

PARTOS

DOÑA ENRIQUETA, Profesora. Hospedaje reservado embarazadas. Consultas reservadissimas, muy económicas. Plaza Rocasolano, 2, Avenida de Madrid, Tel. 4.463, Zaragoza.

SE VENDEN 60 CARNEROS de cuatro años. Informa Simón Pastor, estanquero, en Quel.

TURBINA «Hércules Progreso», de 140 HP., se vende. Informar Eugenio Fernández, Garage Central, Logroño.

Carbones vegetales y minerales

Murieta, M. G. (frente a las Agustinas), carretera de Navarrete.

Se acaba de recibir una remesa de Galleta asturiana superior, lo que avisa a mi numerosa clientela.

SERVICIO RAPIDO.

VENDO DOS MAQUINAS universales para trabajar madera, y las máquinas y elementos de una fabrica de escayola. Informa Clemente Lasanta, Logroño.

PARA ZARAGOZA se desea mujer de 25 a 40 años, sabiendo bien guisar; 40 pesetas sueldo; poca familia. Razón, Carnicerías, 2, 4.º, Logroño.

VAGA. Se vende hermosa vaca holandesa, en días de partir, y de mucho rendimiento; igual cambiará por terneras, vaca para carne o caballería de trabajo. Dirigirse a Juan Elias, en Lodosa (Navarra).

VACANTE DE VETERINARIO

Hallándose vacante la plaza de veterinario titular de esta villa y su partido, compuesto de Matute, Tolia y Villaverde, dotada con el haber anual de 1.200 pesetas por las inspecciones de Substancias alimenticias y de higiene pecuaria, satisfecidas de los fondos municipales por trimestres vencidos, se anuncia a concurso para su provisión en propiedad, por espacio de treinta días hábiles, a contar desde el siguiente al de la inserción de este anuncio en el «Boletín Oficial», al efecto de que los aspirantes presenten ante esta Alcaldía, durante dicho plazo, sus instancias, debidamente documentadas.

Se calcula que se colocan unas 5.000 herraduras, y se advierte que al año próximo se establecerá en esta villa una parada particular de sementales.

Al agraciado se le satisfarán 150 fanegas de trigo, pagadas en el mes de septiembre de cada año, por el servicio que preste a las caballerías de los vecinos pudentes de Matute y Tolia.

Matute, 25 de noviembre de 1929. El Alcalde, Manuel Pérez.

RENAULT. Se vende seminuevo, 8 HP., conducción interior. Informes, en LA RIOJA.

SE OPRECE CHOFER MECANICO, con carnet, para servicio público, bien para turismo o para coche de línea. Razón, en LA RIOJA.

VINO DE COSECHERO SUPERIOR. Se vende a 7 pesetas cántara y a 0'45 litro, el tinto de 1.º, y el clarete superior a 3'50 y a 0'55, respectivamente. Calle Barriocepo, núm. 47.

PASTOR DE VACAS, con un hijo cumplido, para YUGUERO, los necesita Concepción Manso de Zúñiga, en Torremontalvo. Inútil-presentarse sin buenos informes.

VENDO CASAS Y FINCAS Y DOY DINERO EN HIPOTECAS a P. Aranguren, —Muro del Carmen, 6.

MAQUINA DE HACER MEDIAS completamente nueva, la daría muy barata; urge vender. Mercado, 41, 2.º

HUESPEDES. Se admiten dos para estar en familia; sitio céntrico; buenas vistas. Informan en LA RIOJA.

HUESPEDES. Se desean uno o dos, formales, en sitio céntrico, servicio esmerado, pensión desde 4 ptas. Informar Zapatería Marcelino Antón, Sagasta, número 23.

HUESPEDES. Se admiten; casa reformada, cuarto de baño, buen sol, precios económicos. Muro del Carmen, 8, piso tercero.

Cafetera exprés

Sistema «Pavoni», de seis tazas, se vende. Para tratar, con don José María Hernández, Círculo «La Amistad», en Arnedo.

FOLLETIN DE «LA RIOJA» 37

IVANHOE

Por WALTER SCOTT

Propiedad de la Casa Sopena

ando los caminos frecuentados y procurando seguir los mas cortos. Aquella noche pasó en una mala venta, donde se reunieron algunos viajeros, entre los cuales había un trovador que le trajo las últimas noticias del forno.

Al día siguiente, por la mañana, abandonó temprano la venta, con ánimo de hacer una larga jornada: su caballo no necesitaba de mucho reposo, porque, como ya hemos visto, apenas había trabajado durante la batalla. Sin embargo, no pudo realizar su designio, pues más de una vez se extravió en los tortuosos laberintos de la selva; de modo que al anochecer encontró en la frontera occidental del Condado de York, y como tanto el jinete como el caballo necesitaban descansar, fué preciso buscar seriamente algún albergue en que pasar la noche, que a pasos agigantados se echaba encima.

El sitio en que se hallaba el viajero cuando le asaltaron estas reflexiones, no era el más apropiado para lograr los fines que deseaba; y entonces fué el único recurso de que podía echar mano era el de los caballeros errantes, los cuales, en semejantes ocasiones, dejan pasar al caballo la menuda hierba, y se echan debajo de una encina a pensar libremente en su Dulcinea. Pero aunostro-

caballero ni siquiera este recurso le quedaba, porque tan insensible al amor como indiferente había parecido en los combates, no podía darse a reflexiones melancólicas sobre la crueldad de alguna princesa de corazón empedernido y sorda a sus ayes: el amor, por consiguiente, no podía satisfacer su apetito, ni aliviar su cansancio, ni suplir la falta de la cama y de la cena. Vióse, por lo tanto, con bastante pesadumbre por su parte, entre ásperas malezas, en medio de las cuales sólo se distinguían estrechísimas veredas, formadas sin duda por los numerosos rebanos que pastaban en aquellos bosques, por las liebres y venados de que estaban poblados, y por los cazadores que los perseguían.

El sol, que hasta entonces había dirigido sus pasos, acababa de ocultarse detrás de las colinas de la izquierda, y en aquellas circunstancias cada movimiento de avance que hiciera en busca de camino podía extraviarlo más y más en la espesura. En vano procuró dirigirse por los sitios menos quebrados, creyendo de esta modo llegar al rancho de algún pastor, o a la choza de algún guardabosques; pero viendo que nada favorable resultaba de sus diversas tentativas, resolvió abandonarse por completo a su caballo, pues la experiencia habíale demostrado la admirable sagacidad con que estos animales sacan a los viajeros de tan incómodos apuros.

El caballo comenzaba a sentirse fatigado de la larga jornada y del peso de un jinete que llevaba encima algunas libras de hierro; más apenas conoció por la flojedad de las riendas los designios de su amo, cobró nueva fuerza y vigor; y en vez de contestar como hasta entonces con un áspero gruñido al roce de la es-

puela, envanecido con la confianza que se le dispensaba, enderezó las orejas y apresuró el paso, con indicio de satisfacción y seguridad. Al principio siguió una dirección contraria a la que el jinete seguiera hasta entonces; pero éste no quiso oponerse a lo que el instinto del animal disponía.

Sus esperanzas fueron coronadas por el éxito, porque a poco trecho se presentó un sendero algo más ancho y hollado que los anteriores, pero no tardó en girse el sonido de una campana, indicio seguro de la proximidad de alguna ermita o capilla.

Efectivamente, al poco rato llegó a un espacio abierto, vestido de modo que espesó, en cuya extremidad al pie de un altozano, alzábase una roca solitaria y escabrosa. Céntrala por un lado frondosas colgaduras de hiedra, y por otro enmarañados grupos de encinas y matorrales, cuyas raíces, buscando sin duda la humedad de un profundo barranco, pendían sobre el precipicio, como la pluma del crestón de un guacero, que engalana lo que despierta ideas de destrucción y de peligro. En uno de los lados de la roca distinguíase una toca y gruesa cabaña, apoyada en aquel muro natural, y construída con los troncos que la selva vecina suministraba unidos con pegotes de musgo y greda. Un retazo de encinas, despojado de sus ramas, y atravesado por otro pedazo de madera hacia su extremidad superior, adornaba la entrada sirviendo de rústico cenibano de la santa Cruz. A pocos pasos de allí, a mano derecha de la choza, velase salir de la roca un manantial de agua cristalina, que caía en una excavación labrada en la misma piedra, al lado con poca primer y ar-

tificio, y corriendo por el cauce, que con su mismo impulso habíase formado, atravesaba en tortuosos giros la llanura y se perdía entre los frondosos senos del bosque.

Junto a aquella fuente, alzábase las ruinas de una humilde capilla, cuyo techo había desaparecido en parte. Nunca ruvo en sus mejores tiempos aquel edificio más de diez y seis pies de largo, y doce de ancho: el techo era proporcionalmente bajo, y le servían de base cuatro arcos cónicos, que arrancaban de los cuatro ángulos, cada uno de ellos sostenido por una corta y gruesa pilastra. Dos de estos arcos existían aún, pero sin la bóveda que habían sostenido; la de los otros dos se conservaba entera. Entrábase a este antiguo santuario por un corredor estrecho y abovedado, con algunas molduras, como las que se ven todavía en los antiguos edificios sajones. Cuatro pilares de no mucha altura formaban el campanario, que se erguía sobre el pórtico, y del que pendía la verdosa y embotecida campana que pocos momentos antes había herido con sus ecos los oídos del caballero de la negra armadura.

Tal era la pacífica y retirada ermita que los ya tenues resplandores del crepusculo iluminaban todavía, y que prometían al caminante un albergue tranquilo para aquella noche, pues era la obligación de los ermitaños que habitaban los bosques hospedar en sus moradas a todos los caminantes que llamaban a sus puertas.

El caballero «Holgazán» que no se había detenido a examinar con detenimiento los pormenores que acabamos de describir, dió gracias muy sinceras a San Julián, patrón de los dominantes, por habere deparado tan

buena hospedería; echó pie a tierra, y con el regatón de la lanza llamado a la puerta de la ermita.

Pasaron algunos momentos sin que obsequiera respuesta alguna, y la que por fin oyó no era muy satisfactoria por cierto.

—Sigue tu camino, quien quiera que seas—dijo una voz agria y destemplada que parecía salir de la profundidad de una caverna,—y no turves mis devociones.

—Padre mío—respondió el caballero,—soy un pobre caminante que se ha extraviado en estos bosques, y que os ofrece una ocasión de ejercer la hospitalidad y la caridad cristiana.

—Hermano—repuso la misma voz de antes,—yo recibo la caridad ajena y no puedo ejercerla. Ni siquiera tengo un mendrugo de pan, y mi cama es el mismo suelo. Sigue, pues, tu camino, y Dios te dé su santa gracia.

—Y cómo he de hallar el camino—preguntó el caballero en medio de estos matorrales y en una noche tan oscura? Abrir la puerta por compasión, o a lo menos indicadme el camino.

—Y yo te ruego, hermano—dijo el anacoreta,—que no me molestes.

—Enseñadme, pues, el camino, ya que no puedo esperar otra cosa.

—No te será difícil encontrarlo si quieres. Esa vereda del bosque atraviesa un pantano, después del cual encontrarás un río que se puede vadear, ahora que han pasado las lluvias. Ten cuidado cuando pases a la orilla izquierda que es algo escabrosa y resbaladiza. Me parece también que hay algunos agujeros más allá del río, aunque no los he visto, porque casi nunca salgo de esta santa capilla. Sigue después adelante y...

—Un pantano, un río vade

Sección de Arnedo

ENCISO, 28

Estamos disfrutando un tiempo privilegiado, después de las benéficas copiosas lluvias.

El mercado último se vio muy animado, y con los precios de los anteriores.

Tenemos en ésta hace unos días pasando una temporada, al vecino de capital, don Angel Fernández con su atenta y bondadosa señora Luz Gutiérrez y su monísima penna.

Después de larga temporada, ha regresado de Zaragoza y Madrid el conocido comerciante don Pedro Zababardo.

De paso para Soria, en viaje de inspección, tuvo ayer el gusto de saludar al activo y competente empresario de la línea de Soria a Calahorra don Clementino Valdazo.

La gran cosecha de pera de invierno que se recogió en ésta, va tomando a su fin. Hace varios días que la solicitan bastante y con precios más elevados.—E. L.

EL TIEMPO Y EL CAMPO.— Parece que han cesado las constantes lluvias de estos días de atrás. Por exceso de ellas, el acarreo de la remolacha se hacía imposible, así como la siembra que ya toca a su fin.

NUEVO FACTOR.— Se ha posesionado del cargo de factor de esta estación don Serafín Fanjul, que ha llegado de Madrid con su señora e hijos. Que la estancia entre nosotros le sea grata.

ENFERMA.— Se halla bastante aliviada de la dolencia que le ha tenido en cama algunos días la simpática señorita Angelita Mendizábal. Celebraremos su pronto restablecimiento.

VIAJEROS.— Pasó breves horas en ésta con objeto de saludar a su hijo Joaquín el farmacéutico de Dicastillo (Navarra), don Rodrigo Lasa. Regresó de Barcelona, donde fué con objeto de visitar la Exposición, el simpático joven Eustasio Arribas.

Pérez (hijo)

RIOJA ALTA

RODEZNO, 27.

Según anunciamos en nuestra última crónica, se han abierto en las calles las zanjias para colocar la tubería, que llevará el agua a las fuentes que se han de instalar en el pueblo.

Días atrás dió a luz con toda felicidad, un robusto niño, doña Emilia na León, esposa de nuestro vecino don Simón Castro.

El sábado último falleció en esta villa, a la avanzada edad de 74 años, doña Benigna Manzanos, y el domingo por la tarde fué conducida al cementerio por cuatro sobrinos carnales, llevando las cintas los hermanos de la finada, don Dámaso y don Primitivo, vecinos de este pueblo, así como las hermanas Juana y Juliana, todos con sesenta o más años. También asistió otro hermano de la misma edad, que tiene casado en Castañares.

A dicho acto asistió el pueblo en masa, lo que demuestra que cuenta con muchas simpatías la familia, a la que damos nuestro más sentido pésame.

Con toda felicidad ha dado a luz una hermosa niña, doña María del Valle, esposa de nuestro digno fiscal municipal, don Leonisio García.—C.

SAJAZARRA, 27.

NECROLOGIA.— Joven todavía y después de larga y dolorosa enfermedad que ha soportado con santa y humilde resignación, ha fallecido en este pueblo el día 25 y a las diez de la noche, la señora doña Nieves Serrano Laguardia de Mahave, que gozaba de muchas simpatías.

El lunes, 25, a las ocho de la mañana, se verificó su entierro, el que a pesar de las actuales faenas de la siembra se vió extraordinariamente concurrido por muchos forasteros y por todo este vecindario que como así el sinnúmero de atenciones y desvelos que ha tenido para con ella y su familia durante el pesado transcurso de su enfermedad, por lo que todos los familiares han quedado profundamente conmovidos de gratitud ante las cariñosas pruebas y rasgos de consideración que han recibido de su pueblo, incansable, según ellos (que no se bastan de pregonarlo y confirmarlo), en sacrificios y delicadezas, en cuanto ven a cualquiera de sus hijos sufrir y más cuando éstos demuestran en alguna forma su admiración y cariño a la patria chica, pues es de advertir que tanto los padres como sus hermanos residen fuera en la actualidad.

Así pues, por tan irreparable pérdida enviamos nuestro pésame más sincero a las familias de los señores Mahave y Serrano, tan amantes y agradecidos de su pueblo y hacemos votos porque tengan resignación para sobrellevar su desgracia.

El corresponsal, Félix Herrán

GRANÓN, 28

BODA.— Hoy, a las nueve de la mañana, en la iglesia parroquial y ante el altar de la Comunión, ha tenido lugar el enlace matrimonial de la joven Felisa Corcuera con el simpático amigo, hemador de esta capital, Eusebio Díaz, siendo apadrinados por don Víctor Corcuera hermano de la novia y practicante titular de Ameyugo, y la no menos simpática señorita Sofía Marín, modista muy acreditada por este comarcal, y firmaron como testigos Floriano Sáez y Manuel Mando, de Igea.

Terminada la ceremonia religiosa, nos trasladamos los invitados a la casa de los padres de la novia, don Francisco Corcuera y doña Juana Calvo, y su hijo don Feliciano Corcuera, practicante titular de ésta, donde fuimos obsequiados con un banquete espléndido, servido por la mo-

nísima Teodosia Lahera, y la joven Celestina Bizco.

Los recién casados marcharon a Logroño, Zaragoza y otras capitales a disfrutar su luna de miel, que deseamos sea interminable.

NOTA TRISTE.— Después de larga lucha con la muerte, ha dejado de existir nuestro vecino el conocido propietario don Sinfoniano García Manuel, causando general sentimiento, que se puso de manifiesto en los actos funerales, todos los cuales estuvieron concurridísimos. A su desconsolada madre doña Celestina Manuel, hermana doña Eulalia García, sobrinos y demás familia, nuestro sentido pésame por tan irreparable pérdida.

Celedonio Sáez

SECCION DE NAJERA

ARENZANA DE ABAJO, 27.

TRASLADO DE UN ENFERMO.— Ayer, y por la ambulancia de la brigada Sanitaria, fué trasladado al Hospital provincial, el joven Bonifacio García Cabrerizo, por cuya mejoría hacemos votos.

EL TIEMPO.— Continúa engañándonos, pues si un día amaneca un poco despejado, haciéndonos concebir esperanzas, éstas duran poco, pues al día siguiente vuelven las pertinaces lluvias, que desde hace un mes, sufrimos sin interrupción.

EL PANTANO.— Nos ha sorprendido la rapidez con que ha sido aprobado el pantano, que aún cuando lo titulan de Ventosa, creemos debería llamarse de Viniegra de Abajo y de Ventosa, por afectar por igual a ambas jurisdicciones.

VIAJEROS.— Salieron para Jaén, doña María Sierra y su hijo político don Stridón Martínez, éste de paso para la Argentina, y dentro de breves días embarcará con igual destino el joven Juan Mediavilla. También ha regresado de la Argentina a cumplir los deberes militares el joven Segundo Izquierdo.

Odanto.

¡¡¡ATENCIÓN!!!

El acreditado comercio de ultramarinos «Casa el Jabonero», de SATURNINO BRETON, ha sido trasladado a la calle del Carmen, núm. 4, bajada del puente y frente a casa del albartero y torrellero Manuel Hidalgo. Ventas por mayor y menor.

LA RIOJA HACE 25 AÑOS

En la sesión que celebró el Ayuntamiento, el señor Zuazo redactó una moción que fué aprobada, proponiendo al Ayuntamiento que se realizaran las obras proyectadas por el siguiente orden: construcción del Matadero; aumentar la actual cantidad de aguas del pantano; construcción de la fuente de El Cortijo; alcantarillado de la calle de Salherón, y estudiar los proyectos de casas económicas para obreros.

En el Registro civil se inscribió el nacimiento de Pedro Ulecia Zorzano.

En el día de hoy no llegaron a esta capital los periódicos ni cartas de Madrid, debido a la gran abundancia de nieve que había en toda la línea.

En Fuenmayor había en las bodegas más de 100.000 cántaras de vino nuevo, que se cedían a 2'50 pesetas cántara, no presentándose compradores.

En Alfaro se vendió el trigo reuelto, a 11'75 pesetas la fanega; idem hembrilla, 12; cebada, 7'50; avena, 5'75; habas, 8; alubias púas, 23; patatas, 1'25 pesetas arroba; vino, 3'25 cántara; aceite, 16; pan, 0'35 kilogramo; huevos, 1'25 docena; vaca, 1'60 kilo; oveja, 1; cordero, carnero y cabrito, 2.

En Haro, la Comunidad de Labradores, celebró Junta general para renovar la directiva, la cual quedó constituida en la forma siguiente: presidentes honorarios, don Recaredo Sáenz de Santa María y don Emilio F. Mariaca; presidente, don Javier Salazar; vice, don Melitón Cárcamo; tesorero, don Cesario Torrecilla; contador, don Juan García Gato; secretario, don Angel Saucedo; vice, don Máximo Delgado; vocales, don Juan Castro, don Ciriacio Santiago, don Rafael Bengoa, don Felipe Ortiz, don Brantío Pérez y don Ciriacio Gato; suplentes, don Santiago Bengoa y don Zacarías Laherrán.

En Villavieja, a las once de la noche, un voraz incendio redujo a cenizas cuatro pajares y dos casas, propiedad de los vecinos Gervasio Viructa, Antonio Pablos, Cayetano Serrano y Pablo Pablos, siendo las pérdidas de gran consideración.

En Enciso apareció en el lavadero público, sitio denominado «Las Cercas», el cadáver del vecino Santiago Chicote Pastor, de 34 años, ca-

sado, el cual presentaba una herida en el pecho, producida por arma de fuego.

De Navarra

VIANA, 27.

Se ha celebrado un triduo en honor de la Milagrosa en la iglesia de los hermanos de San Vicente de Paul, corriendo los sermónes a cargo del R. P. Felipe Chivite de la Residencia de Paula de Pamplona. Por lo queridos que son en el pueblo dichos hermanos, se ven todas sus funciones muy concurridas; pero estos días han rebasado los límites ordinarios, ofreciendo el templo aspecto deslumbrador, por tal profusión de luces y flores, combinadas con gusto y primor por Sor María Fe y Sor Felisa.

Cantaron con afinación un nutrido coro de antoznas, dirigido por Sor Petra, que sólo parecían voces angelicales, cautivando a los numerosos fieles que llenaban las naves del templo.

Por fin, como nota culminante, tenemos un ligero bosquejo del Padre predicador, diciendo, que durante tres días ha hecho las delicias del público, presentándonos abajo el triple aspecto de Reina, Madre y Vida, y relacionando estos títulos con hechos concretos de la medalla milagrosa, haciendo relación de las apariciones a Sor Catalina, en el noviciado de París.

BODA.— Han contraído matrimonio la simpática Irene Sarabia y Martín Sada, siendo apadrinados por Gabriel y Agustina.

Entre los invitados recuerdo a las lindas Nieves Cadarso, Pilar Azpillaga Justo, Carmen y Paca Sada, y las deliciosas Beatriz Ortigosa, María García, Magdalena Maduquarán, Elena García, Prudencia Bujanda y Ascensión Aldama, y las agraciadas señoritas Julia, Rafaela y María Pellicero.

ENFERMO QUE MEJORA.— Se encuentra muy mejorado de sus dolencias el conocido Angel Abadía por sobrenombre Chapela; Celebramos y nos alegramos de su mejoría.

Román A. de T.

RIOJA BAJA

RINCON DE SOTO, 28

VISITA DE INSPECCION.— Ha girado la visita de inspección a la escuela de niñas la señora inspectora doña Manola García. Reunida la Junta local de primera enseñanza, se procedió al examen de las niñas, quedando altamente satisfecha de su resultado habiéndosele concedido a la maestra doña Guadalupe López un voto de gracias.

Una vez más ha demostrado la activa maestra la eficaz labor llevada a cabo durante el tiempo que lleva regentando esta escuela. Mi felicitación a la laboriosa maestra.

CUMPLEAÑOS.— Ha celebrado su cumpleaños la lindísima pollita Paula Lapeditza, habiéndose obsequiado a sus amiguitas espléndidamente. Recibió muchas felicitaciones, a las cuales unimos la nuestra más cordial.

DEL DOMINGO.— Se proyectó en el Moderno la bonita película «Las tormentas de la vida», que gustó mucho.

El elemento joven se reunió en los salones de baile, viéndose muy animado, con gran representación del bello sexo.

COMPANIA NAVIERA Sota y Aznar, de Bilbao. Línea de Uruguay y Argentina. Servicio rápido. ALU-MENDI. En viaje directo para los puertos de MONTEVIDEO y BUENOS AIRES...

Compañías Marítimas Francesas. Compagnie Generale Transatlantique. Ca Sud-Atlantique y Chargeurs Reunis. LINEA DEL BRASIL, URUGUAY ARGENTINA. Salidas fijas y sin transbordo desde el puerto de BILBAO para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES...

Amasadoras, cilindros, hornos de panadería. Adobadoras para embutidos. Bomba rosarios, centrifugas, de trasiego, etc. ISIDRO JOVER. Carretera de Villamediana, Logroño.

Interesantisimo a Molineros y Agricultores. Molino «BREVETTE» para moler trigo, pienso, yeso y otros muchos productos. Su característica esencial es que gira la piedra de abajo, con lo que se consigue una mayor producción que con los antiguos sistemas...

UNA BUENA MARCHA... solo se consigue con buenas bujías. Nadie discute yo lo supremacía de la bujía CHAMPION. Concederario para España FRANCISCO FLORES ESPINARDO - MURCIA.

PARTOS. Rañata Mustines. - Zaragoza. - Debutas, 4. - Teléfono 2.693. - Profesora del Hospital. Práctica económica, empuaradas. Cuarto de baño. PENSION y HOSPEDAJE GALAVIA. Buenas habitaciones. Mayor, 92, 2.º d. SE ADMITEN HUESPEDES desde 3'50, y VENDI GRAMOFONO barato. Repor, en LA RIOJA.

Compañía Trasatlántica. Vapores Correos Españoles. El nuevo vapor «ALONSO KILL» saldrá de Bilbao y Santander el 27 de noviembre para HABANA VERACRUZ y NEW YORK. El magnífico vapor «INFANTA ISABEL DE BORBON» saldrá de Bilbao el día 3 de diciembre para BUENOS AIRES. Salidas para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, NEW YORK, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO, SANTIAGO DE CUBA, NEZUELA, COLOMBIA, PERU, CHILE, FILIPINAS, ETC. Agente único en la provincia FERNANDO MONEO DE LARA. Muro de Cervantes, núms 3 y 5. - Logroño.